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A folyékony arany 
Nemrégen az ujságok és a rádió érdekes évfordulóra 

bivták fel a világ figyelmét. A háboru negyedik évébe 
érkeztünk, Államfők táviratoztak egymásnak, szerencsét 
kivántak a háboru további kimeneteléhez. Jókivánságal- 
ban mindenki a végső győzelmet helyezte kilátásba. Jö- 

vendőlésekbe egyik sem boocsátkozott, mert a háboru vé- 

gét senki sem tudja meghatározni. S ha felelős államfér- 

fiak, akiknek szeme nagy perspektivákat lát be, ilyen kér- 

désekről nem nyilatkoznak, annál kevésbbé tehetjük mi, 

alik csak az ujságok és a rádió hiradásaira vagyunk utal- 

va. Azonban egyet mindenki sejthet. Amilyen váratla- 

nul tört ki a háboru, éppen elyan váratlanul lehet vége is. 

Amikor nem is gondoljuk, akkor fog megszületni a béke. 

Mert örökké a háboru sem tarthat. 
Dehát tulajdonképpen mi is a háboru célja? Göbbels 

dr. birodalmi propagandaminiszter egyik nyilatkozatá- 

ban kéfejezte, hogy a kenyérért harcol Európa. A meg- 

élhetést a kenyér biztositja. Európa kenyérmagvakban 

nera elég bőséges. Nem es eltartani a kemtinens la- 

kóit. A termelési a végsőkig fokozni keltett. S még igy 

sem volt képes ellátni kenyérrel népeit. S ami szintén a 

kenyérrel vetekedik, az a nyersanyagok egyenlőtlen el- 

oosztása. Ma már nem tudjuk az életet elképzelni kultu- 

ráuk nélkül, a kultura femntartásához és tovább vitelé- 

hez elengedbetetlenül szükeégesek a nyersamyagok. Ezek- 

ben Európa legnagyobbrészt szegény. A lakosság sürü- 

ségénaz viszonyitva inségasen volt ellátva a legszüksége- 

ehb nyersanyagokkal, A technikában nélkülőzhetetlen 
kőolaj például teljesen el volt zárva Európa elől. Csak a 

romániai kőolajra lehetett számitani világbonyodalom 

esetén. S ez a kőclaj is nagyon közel csett az ellenség 

harcvonniai 

miképp ágitani. S ez másképpen, mint háboruval, 

nem törtenketete Mert nom akarták megérteni azok, 

akik a javakban duskállsodnak, hogy a szegényeknek is 

jogak van az élethez. Ezt kellett velük valami móédon 

megértetni. S az idő közel van ahhoz, hogy keservesen és 

véres fejjel rádöbbenjenek erre. Mert a történelmet meg- 

állitani nem lehet. Aki a történelem kerekeit akarja 

megfogni, azt a történelem eltiporja. 

Amint emlitettem, a föld termékenységét a végsőkig 

kell fokozni A lehető legnagyobb odaadással kell a föl- 

det megmnüvelni. fokozni az iramot. A megsokasodott em- 

beriség szükségleteit csak a gépek képesek kielégiteni. 

A génpnek vére az olaj s lelkük a Bbenzin. E nélkül nincsen 

gépkultura. Már pedig a gépeket a mai emmber nem nél- 

külözleti. Sen. békében, sem háboaruban. Aki modernebb 

és gyerszbb gépekkel lép a küzdőtérre, azé a világhege- 

monia. Aki a versenyben alul marad, az ismételgetheti: 

Vae victis, faj a legyőzötteknek! Azoknak asztalára leg- 

följebb szegényes morzsák jutnak s végnélkül csattog há- 

tukon a rahazolgaostor. Ezt pedig a világ egyik népe sem 

akarja. Inkább elvérzik a küzdő téren. A jövő azé a pépé, 

amelyik magának tudja biztesítani a nyeorsanyagok fölött 

az uralmat. Fzért felyik most is az ádáz küzdelem. Egy- 

szóval ugy fejezhetnők ezt ki: harc a folyékony aranyért. 

Ezért történik minden. Egyik elzsz tudós kiszámutotta, 

hogyha a Kaukázus német kézre kerül, a Szovjet elvesziti 

a háborut, mert csupán hat hónapra elég a tartalókolt 

olaja s aztán ugy a mezőgazdaság, mint a háborus gépe- 

zet egyszerüen megáll, mert nem lesz mivel a gépeket táp- 

lálni. Azért van oly nagy jelentősége a tengely kaukázusi 

támadásának. S ha a Haukázus elesett, akkor emberi szá- 
mitás szerint a háborut megnyertük. 

1917-ben Clémenceau azt a kijelentést tette, hogy egy 
csepp petroleura egy vércseppel ér fel. Az 1918-i támadás 

után, mely eldönötte a központi hatalmak sorsát és a 

naborunak véget vetett, Curson lord megáliapitotta, hogy 

a köolajfolyamok vitték a szövetségeseket győzel A 

köolaj százada a világháboruval kezdődik. Az ellenség 
akkor el akarta zárni a központi hatalmakat a romániai 

perzelai kőclajmezőktől. 1917-ben a franciáknak el- 

fogyott a benzinjük. A francia hadsereg összeomlás előtt 

állott. A francia hadsereg hadbiztosságának felügyelője, 

Berenger, figyelmeztette Clé aut a hiányból követ- 

kező bajokra. Clémencean Tardieunak, aki akkor wa- 

gtoni követ volt, azt az utasitást adta, hogy a paetró- 

kérdésben Wiison elnöknél tegyen lépéseket. Clé- 

au az azóta már hiressé vált táviratot küldte az 
mn ÁAllamfőhöz: „E háboru döntő pillanatában, 

mest az 1918. év kezdetén, a világ a francia frent legnagy- 
rerübb badműveletének lehetne tanuja, ha a francia had- 

pillanatig sem forogna abban a veszedelemben, 

ogy a gépkocsik, repülőgépek és a gépesitett tü- 
szükséges benzinje. A lanyhaság e téren 

niversitáfii din 

Ziarul Comunitátii 

oz. A reánk fenédő acélgyürüt kellett vala- 
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A hatás nem maradt el. Megerősitett szállitó hajók 
serege irdult Franciaországba. A benzin és petróleum 
döntötte el a világháboru sorsát. Jóllehet az egyes orszá- 

ez még egyálialán nem biztosítja a szükséglet kielégitését, 
gok kisérletek folytán megprébálkoztak a miübenzinnel, 

ó 

s azért van szükség a bőséges olajmezőkre. A jövő száza 
doknak a folyékony arany biztositja a kenyeret és mü 
velődés, haladás lehetőségét. E 

P. GÁBOR ANASZTAZ 
(Baia de Cris-Kőrösbánya) 

Berlinből jelenti a Rador: A német vezéri főhadi- 

szállasnak csuvörvökön détpen kiadott harctéri jelenz 
tése szerimt a kaukázus videkén az ellenséges táz 
madásokat visszaverték, mig a német élcsapasok a 

makacs ellentállásg megtörve, tovább nyomultak 
előre. 

Sztalingrádban az ellenség kénytelen volt sulyos 
harcok után ujabb területet ifeladni. A város észak- 
nyugati részében a bekeritett és két részre szakitott 
ellenséges csapatokat megsemmisitették. Erős né- 
met légi kötelékek és román harci repülők, valamint 
légelháritó ütegek eredményesen támogatták a szá- 
razföldi csapatok hadmüveleteit. Más német repülő- 
gépek éjtszaka és nappal eredményesen bombázták a 
Volga alsó folyásánál és a Kaspi tengernél az ellen- 
séges közlekedési csomópontokat és utánpétlási vo- 

MHKalugától nyugatra német csapatok meglepetés- 
szerüű támadással elioglalták a bolsevisták egyik ma- 
gaslati állását és berendezkedtek a védelemre. Szá- 
mos helyi támadás alkalmával a német csapatok 
több szovjet harci állást megsemmisitettek. 
A Ladoga-tótól délre kivetették az ellenséget az 

Berlinből jelenti a Rador: Katonai forrásból je- 
lentik. A keleti fronton megtalálták Kazakov tábor- 
nok, a brjanszki arcvonal szovjet vezérkari főnöke 
és Pavelkin tábornok, a 16-ik páncélos hadtes: pa- 
rancsnoka között 1942 julius 4-én folytatott telefon- 
beszélgetéséről készült jegyzetet, mely a többi között 
ezeket mondja: 

„nem értem, miért lőtték agyon az önhöz 
tartozó 11-ik hadosztály által foglyul ejtett 

német katonákat, mielőtt alaposan ki- 
kérdezték volna őket." 

Ezek után emlékezteti" a parancsnokot egy előbbi 

német katonákat agyonlőni vagy a tankok alá vetni 

Stockholmból jelenti a Rador: A Stefani iroda 

értesülése szerint az angol sajtó ujabb mozgalmat 

inditott a szöve ségesek főparancsnokságának meg- 

alakitásának érdekében. A Daily Mail azt irja, hogy 
a szövetségeseknek a legtökéletesebb össz- 

hangban kellene együttmüködniök nemcsak 

Stockholmból jelenti a Rador: Moszkvai értesü- 

lés szerint Saposnikov tábornoknak hadügyi népbiz- 

tossá és a vörös hadsereg főparancsnokává történt 

kinevezésének nagy politikai jelentősége van. 

Saposnikov tábornok valósággal felforgatja 

Sztalin szervezetét a vörös hadseregben, 
mert elrendelte, hogy a vörös hadsereg politikai bizto- 

inak hatalmát nyirbálják meg. A politikai biztoso- 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Az Egyesült Allamok tengerészeti miniszteriuma hi- 
vatalosan közölte, hogy ellenséges tengeralattjáró a 

Karibi-tengeren elsülyesztett egy angol kereskedelmi 

fekvő egyik kikö őbe szállitották. 

rendeletre, mely igy hangzik: "Tilos a foglyul ejtett ] 

A közös főparamcsnokságban van minden reményülk 

Megnyirbáliák a politikai biztosolk hatáskörét 

Ez a hábora menm kényelmes a szövetségesekn 

gőzöst, A hajó személyzetét az Unió keleti partján 

Amazterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: I 

nyugalra a két 
Uista erőket 

erőser kiépitett erdei állásokból. Az ujonnan szerzett 
aállások ellen intézett szovjet támadásokat visszaver- 
ték. Az ellenségnek a Neván való átkelési kisérleteit 
a német tüzérseg meghiusitotta, mig a német repü- 
lőknek az északi frontszakaszon ellenséges vasutvo- 
palak ellen végrehajtott támadásai eredményesek 
voltak. A légi támadások során a német repülők sza- 
mos telitalálatot értek el. 

A HMandalaksa öböltől nyugatra és a lapországi 
fronton közelharcban számos ellenséges támaszpon- 
tot elfogjaltak. 

któber 7-re virradó éjtszaka német gyorsna- 
szádok a brit partok felé törtek és több ponton meg- 

Amadták az ellenséges hajókaraván közlekedését.. A 
német gyorsnaszádok négy kereskedelmi hajót, ösz- 

szesen 11.500 tenna ürtartalommal, valamint egy őr- 
hajót elsülyesztettek, mig másik két hajót torpedő- 
találattal megrongáltak, de ezek elsülyedését a he- 

ves elháritó tüzelés miatt már nem tudták megfigyel- 
ni. Angliia déli részén német könnyü harci repülők 
nappal támadást intéztek hadifontosságu célpon 
és berendezések ellen. 

A beolsevisták kegyellemkedéseinek ujabb bizonyitékai 
s élatában akármilyen módon megölni." Hogy mind 
eze 

értéktelen parancsok voltak csak, 

kitünik a 109-ik páncélos dandár julius 2-án kelt je- 
lentéséből, mely ezeket mondja: „Két néemet harci- 

kocsi legénységéből két embert foglyul ejtettek, a 
többi nyolc hitleristát agyonlőtték." S ime egy másik 

éset; a 17-ik szovjet gyalogos divizió jelentése: 
„Barbarevónál négy német katonát foglyul ejtettek 
s a helyszinen végeztek velük. 
= Ez csak néhány adat a bolsevista 

biztosok által véghezvitt büntények tömegéből, - 
jegyzik meg német katonai körökben. 

katonai, hanem politikai téren is. 
Londonban ezzel kapcsolatban egy könyv is megje- 
lent, amelynek szerzője megállapitja, hogy az együtt 
müködés rendkivül hiányos, különösen ha figyelembe 
veszik, hogy Amerika formálisan még nem ismerte el 
az angoi -szovje: szövetséget 

kat, akik az egyes csapattest eknél korlátlan birásk 
dási joggal rendelkeztek, most az egyes katonai 
rancsnokságok alá rendelték. Svéd körök! 
kapcsolatban az a vélemény alakult ki, hogy 

jjelenti, 

hogy a katonai párt felülkerekedik és a bo 
sevista párt befolyása a vörös hadseregbei 

hamarosan megszünik 

ban rámutatott arra, hogy 
gesek mellett és hangoztatta, 
nem lehet azt álitani, hogy ké. 

boru előtt állanának a szöve 



Szombat, 1942 október 10 

A megyei preflektusok hatáskörének 
kiterjesztését tárgyalta a minisztertanács 

Bucurestiből jelenti a Rador: Antonescu Mihai 
helyettes miniszterelmök elnökletével tegnap minisz- 
tertanács volt, amelyen elsőnek a megyei prefektu- 
soknak az ülető megye területén müködő állami tiszt- 
viselők feletti ellenőrzésről szóló rendelettörvénnyel 
foglalkozzak. A helyettes miniszterelnök hang- 
sulyozta, hogy 

a prefektusoknak ezen a téren adott jogait 
szabatosan körül kell irni. 

Erre nézve a prefektusok részletes utasitást kapnak. 
A mezőgazdasági gépek szétosz ásának ügyében 

a helyettes miniszterelnök ismertette a kormány tag- 
jai előtt a mezőgazdasági termelés ujjászervezését, 

amelyet elsősorban ; 
a mezőgazdasági gépeket használó és karban- 
tartó társaságok létesitésével kivánnak 

elérni. 
Ezekben a társaságokban ugy a nagy-, mint a közép- 
birtokosság, valamin: a kisbirtokos osztály helyet 
foglal. A kormány gazdasági bizottsága megbizást 
kagpott a kérdés megoldásának tanulmányozására. 

A tüzifaellátásra vonatkozóan a helyettes minisz- 
terelnök in ézkedett, hogy oektóber 21-től kezdve a 
vasuti szállitásokkal a tüzifa előnyben részesüljön. 
Több másodrendü fontosságu kérdés letárgyalása 
után a minisztertanács véget ért. 
t m a 

Sulyos zavargások a 
Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 

A brit hirszolgálat pretoriai értesülése szerint Smuts 
tábornok délafrikai miniszterelnök rádióbeszédet 
mondott és ebben foglalkozott azokkal a gazdasági 
nehézségekkel, amelyekkel az országnak meg kell 
küzdenie. Bejelentette Smuts tábornok, hogy veze- 
tése alatt rövidesen nemzeti élelmezési tanács alakul. 
Beszédét azzal fejezte be, hogy 

a jövő évben, de legkésőbb két év mulva Dél- 
afrika rendkivül válságos időszakon megy át. 
Lisszabonból jelenti a Stefani iroda: Brit hirfor- 

rás szerint Észak-Rodéziában elsőizben történtek za- 
vargások. Eszak-Rodézia tudvalevően a Délafrikai 
Unió legkényesebb részén van, ott ahol az ország ha- 

táros a Belga-Kongóval, 

délafrikai Rodéziában 
A zavargások szinhelyén van a legtöbb réz- 

bánya. 

Az angol hatóságok a legszigorubb intézkedéseket 
lép etik életbe a rend fentartására. 

TERJED A HAJÓGYAÁRI MUNKÁSOK SZTRAÁJKJA 
ANGLIABAN 

Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: A Daily 
Telegraph aázt irja, hogy az angol hajógyári munká- 

sok sztrájkja egyre tovább terjed, noha a szindiká- 
tusi vezetők és a munkaügyi miniszterium minder 
elkövet a munkások és a munkaadók közötti ellenté- 
tek elsimitására. 

- 

Felelőtlem elemek 
egyenetlenkedést szitanak Dámniában 

A német hatóságok kifogástalan magatartása semmi panaszra nem adott okot, 
példás viselkedésüket a külföldi sajtó is többször méltatta, bizonyos dán körők 

Berlinből jelenti a Rador: Külföldön terjesztett 
mzonyos hiresztelésekkel szemben, melyek szerint 
Dpániában a helyzet feszültebbé vált, illetékes német 
görök a legnagyobb tartókodást tánusitják, mind- 

azonáltal következte ni engednek arra, hogy Dániá- 
Fan nem történik minden ugy, ahogy az összes dániai 
német hatóságok végtelenül udvarias magatártása 
után várnák. 

A német hatóságok korrekt magatartását a 
külföldi sajtó is több izben elismerte. 

A VWilhelmstrassen az a benyomás alakult ki, 
hogy ugy a német csapatok, mint a Dániában levő 
katonai hatóságok és irodák minden tekintetben pél- 
dás maga artása nem adott okot semmiféle panaszra, 
egyes dán körök azonban, ugy látszik, tévesen értel- 
mezik ezt a magalartást és azt hitték, hogy megen- 

gedhetnek maguknak mindenféle különcködést. Erre 

azonban visszaélnek a helyzettel 

vonatkozóan bizonyos incidensekre hivatkoznak, me- 
lyeket szemtanuk is megerősitettek s melyek kedve- 
e megvilágitásba helyeznek bizonyos dán kö- 

Ami pedig a legrosszabb benyomást keltet- 

te, - berlini körök véleménye szerint - az 

volt, hogy a keleti fronton a bolsevizmus 
elleni harcban életüket kockáztató dán ön- 

kénteseket hazatérésükkor közömbösen, le- 
nézősen, sőt gunyosan fogadták. 

Az ily tények oly természetüek, - hangsulyozzák 
Berlinben, - hogy megzavarják az eddigi légkört s 

valami formában, bizonyos következményekkel jár- 
nak, Ami a többit illeti, - a külföldről elterjeszteltt 

számos találgatást, - német politikai körök ezekre 
vonatkozóan erzárkóznak a nyilatkozai tól. 

A Londonban székelő s zerb emigráns kormány 
helyzete válságos lett 

Genfből jelenti a Rador: Genfi emigráns körök- 
ben aggodalommal beszélnek a londoni emigráns 
szerb kormány ujabb válságáról és átalakit ásáról. 
Nincsics külügyminiszter helyzete az angolok maga- 
tartása leövetkeztében lehetetlenné vált a kormány- 
ban. Egye len pillanatra sem sikerült neki megér- 
tetni felelős brit körökkel, hogy a londoni rádió 
szerbnyelvü adásainak szelleme hibás és káross;. 

Nincsics elsőserban elitélte a szabotázscse- 
lekményekre és felkelésre kiadott felhivást, 
mert aétól télt, hogy a szerbeket egy hiába- 
való második arcvonalfelállitási kisérletben 

felhasználják. 
A Foreign Office igyekezett keresztülhuzni a 

számüzetésben levő szerb kormány minden ilyen irá- 

CÖRSO premier mozgó (Arad) lelelon 25-64 
Egyedüli mozgó nyitott tetővel 

nyu törekvését, szigoruan ellenőrizte ennek hirest és 
számos esetben meg is akadályozta ezek terjesztéset. 

Megállapitják még Genfben, hogy Jovanovics 
miniszterelnök helyzete is megingott, Ennek oka a 
közelmultban lefolyt egyiptomi eseményekben kere- 
sendő. Mirkovics tábornok, az egyiptomi arcvonalon 
harcoló szerb csapatok főparancsnoka 

nem volt hajlandó meghaligatni a londoni 
kormány utasitásait, mire Jovanovics mi- 

niszterelnök a tábornokot nyugdijazta. 

Ugyanakkor viszont az egyiptomi angol főparanes- 

nok lehetőséget nyujtatt Mirkovicsnak, hogy külön 

jugoszláv alakulatot szervezzen, amely brit parancs- 

nokság alatt küzdene. Ez a helyzet szintén hozzájá- 

rul a szerb kormány tekintélyének csökkenéséhez. 

Ma, pénteken! 
A legsz bb és legnagyobb 
olasz ilmmüvésznőnek 

Carmine Gallone 

Egyes tett heti hiradó a 

ALIDA VALLI-nak 

Tiltott szerelem 
Egy gyönyörü és romantikus szerelem megható tőrténete - Az asszonyok és leányok filmje 1 

lecviabb eseményekkel 1* 

Előadások 5, 730 és 930 órakor 

legujabb és legsi- 
kerültebb tilmi 

grandiózus rendezése, a : 

1MRoosevelt Sztatin kedvebe akar jámi 

A legendás földet meg is találta és végighajózott 

l a tengeren. Igy jutott el Kanadába. Egyben hasonli- 
tott Kolumbusz Kristófhoz. 

történt felfedezését ünnepeljük, illő, hogy kegy 

es meneszii a szovjelellenes 
Hull különyminszfert 

Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: A lon- 
/ 

doni Daily Mirror ugy értesül Washingtonból, hogy 
Rocseveltnek szándéka Wendell Willkiet külügymii 
niszternek kinevezni. Az amerikai elnök azon a véle m 
ményen van, hogy mi 

kiküldöttjének moszkvai utja „minden vára- ua 
áts 

kozást felülmuló sikerrel járt" 
és nagymértékben hozzájárult az Egyesült AHamok 
és a Szovjet közötti feszültség enyhüléséhéz. 

Az angol lap ugy tudja, hogy az amerikai kül 
ügyminisz ériumban 

az utóbbi időben megnyilvánult szovjetellee 
nes irányzatot kivánja felszámolni Roosevelt 

Hullnek Willkievel való helyettesitésével. 

Ki járt először Amerikában? 
Nem Kolumbusz Kristóf, hanem Erik fialeif 

1942 október 10-én fedezte fel Kolumbusz Kris- 
tés Amerikát, vagyis most négyszázötven eszten- 

deje. 
1 Voltaképpen pedig nem Kolumbusz volt az első 

európai hajós, aki az amerikai százrazföldön kikö. 
tött. Előtte majdnem félezer évvel előbb járt már 
ott a normánn Erik fia - Erikson - Leif, aki föl- i 

fedezte Kanadát és telepeseket szállitott oda. 
Ennek előzménye az, hogy Izland szigetén 

983-ban Erik Raude - a vörös Erik - törzsfőnök 
gyilkosságba keveredett, ami miatt kénytelen volt 
elhagyni hazáját. Azon töprengett, hová, merre men- 
jen, Eszébe jutott a legendás Gunbjörn hajós, aki ál- 

iitólag valahol északon lakatlan földet fedezett föl 

Hajót szerelt föl és nekivágott az ismeretlen utnak 

partjain, Fjordjait kedvezőknek találta és ugy látta, 
hogy a tengerparthoz közel fekvő völgyek dus füve 
igen alkalmas az állattenyésztésre. 

Elhatározta, hogy ezt a lakatlan országot bené- 
pesiti. Hogy hiveket szerezzen magának, földjét el- 
nevezte Grönlandnak, vagyis Zöldországnak. Vissza- 
tért Izlandra és mindenfelé hirdette, hogy Grön- 
land halászata és legelője páratlan. Hirverése ere-- 

ménnyel járt, mert nemsokára huszonöt hajóval in 
dulhatott az igéret földjére. A telepesek háziállato- 
kat, butorokat és felszereléseket is vittek maguk- 
kal. Az első telepesek két községet alapitottak, 
österbygden volt az egyik község százkilencven te- 
lekkel és Vásterbygden a másik kilencven telekkel. 

Krisztus után 1000 körül gyökeret vert már 
Grönlandon a kereszténység. Österbygdenben tizen- 
két templom és két kolostor, Vásterbygdenben pedig 
négy templom volt. Időközben a községek száma is 
megszaporodott és a pápa által Grönland számára 
kinevezett püspök Gardarban tartotta széhelyét, 
ahol székesegyházat, palotát és számos gazdasági 
épületet emelt. 

Vörös Erik halála után a fia, Erikson Leif, lett 
a grönlandi telepesek vezetője. Ujabb földterületek 
fölfedezésére vágyott és hajójával sokat bolyongott 

Ö sem tudta, hogy uj 
földrészt fedezett föl, csak nagy szigetet képzelt. A 
kanadai partokra az őszi időben juthatott el, ami, 
kor érett a szőlő és préselődött a must. Az országot 
Vinlandnak, azaz Borországnak nevezte el, 

Erik fia Leif, akár az apja, vállalkozó stellem 
volt és a már megszaporodott grönlandiak közül 
százhatvan személyt, több asszonyt is, vitt Vinland 
ba. A krónikákból tudjuk, hogy a vinlandi nornann 
telepek szép virágzásnak indultak. Arról is van föl- 
jegyzés, hogy 1121-ben Erik Gnipson grönlandi püs- 
pök a vinlandi keresztények látogatására ment. 

A vinlandi normann telepek később elpusztul- 
tak. Valószinü hogy az indián törzsek dulták föl e 

telepeket. Grönlandból nem érkeztek ujabb telene- 

sek, mert az ottani telepek is visszafejlődtek, Izland- 

ból pedig nem indultak további rajok. Igy aztán a 
Vinlandról szóló történetek is lassan feledésbe 
mentek. 

Amerikának Kolumbusz által történt ujabb 

fedezése után a kutatók eljutottak Kanadába 
Ott nemcsak az indiánoktól értesültek arról, h 
már századok előtt voltak ott fehér embereknek 
lepeik, hanem meg is találták azoknak a telepe 
rorjait, / 

Azért tehát most, amikor Amerikának a kala 
dor természetü Kolumbusz Kristóf által 450 év el 

eb 

tesen emlékezzünk meg Erik fia Leifről is, mert aa 
első európai fehér ember volt, aki az amerikai szá: 
razföldre tette a lábát. *
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fektusa hivatalában. A tábornok-prefektus lekötelező 
udvariassággal fogadta az ujságirókat, akiket Miu- 
Lerca, a propagandaügyi miniszterium kerületi sajtó- 
anácsosa mutatott be. 

Deliceanu tábornokeprefektus közvetlen modor- 
ban, a katona egyenességével és határozottságával 

szólt a sajtó képviselőihez, abból az alkalomból, hogy 
a két nap előtt megjelent uj közigazgatási rendelet- 

vény folyományaként Timis-Torontalmegye terü- 
letén átvette a felelős kormányzás feladatát. Figyel- 
meztette és kérte az ujságirókat arra, hogy az uj 
idők feltétlen rendet és fegyelmet követelvén, mun- 

Deliceanutábornok, vármegyei prefektus 
iogadta a timisoarai-temesvári sajtó 

képviselőit 
Csütörtökön délelőtt tizenegy órakor a timi- kásságukkal járuljanak hozzá az ő feladata teljesité- 

soarai-temesvári napilapok képviselői megjelentek séhez, Tájékoztatta a megjelenteket a legfőbb alap- 
ceanu C. tábornok, Timis-forontahnegye pre- ! elvekről, amelyek szerint az ujságirás ma komoly se- 

gitő munkát jelenthet. Biztositott minden ujságot 
arról hogy akár tájékoztatás, akár helyes irányitás 
céljából mindig rendelkezésre fog állani, ajtaja a 
sajtó munkásai előtt mindenkor nyitva lesz. 

A lapok képviselői megköszönvén a fogadást, 
azzal a benyomással távoztak Deliceanu tábornok 
fogadóterméből, hogy a tábornok-prefektus a törvé- 
nyek szellemében áll őrt a timisoarai-temesvári sajtó 
tevékenysége mellett. 

A Déli Hirlapot a fogadáson dr. Puhala Sándor 
felelős szerkesztő és Gokler Gyula szerkesztő képvi- 
selték. 

Mar 1940-ben 

helyőrsegeket létesítettek volna 

Szófiából jelenti a Német Távirati Iroda: A Zora 
ü bolgár lap legujabb száma cikket közöl a Szov- 

jetnek Bulgáriara vonatkozó terveiről. A lap megál- 
lapitja, hogy a Szovjetunió be akarta kebelezni és sa- 

ját életterepe vonni Bulgáriát s e szándékának ke- 
resztülvitelében Németország szabadságharca aka- 
dályozta meg. 

nok nyilatkozatát, mely szerint 
Bulgária elfoglalását már 1940 nyarán elha- 

tározták Moszkvában, 
A szovjet csapatok Várna kikötőjében par raszálltak 
volna s ugyanakkor egy másik szovjet hadsereg 

Dobrudzsán át nyomult volna be Bulgáriába. A vörös 
hadsereg segitségével Bulgáriát teljes egészében be- 
kebelezték volna a Szovjetunióba. 

A Szovjet bulgáriai teljnatalmu képviselő- 
jéve Zsidanovot, Sztalin legbensőbb munka- 
társát szemelték ki, később pedig Dimitrotf 

kapott volna diktátori hatalmat az országban. 
Ugy tervezték, hogy Bulgária öt nagy városában 

szovjet helyőrségeket létesi"enek. 

A lap 1uezi egy hadifogságba eset: szovjet tábor- 

Bulgária bekeritését tervezték Moszkvában 
Az ország öt nagy városában és a bolgár-tőrök határ mentén erős szovjet 

= Zsidanov és Dimitrotf: Sztalin parancsainak 
vegrehajtól 

A szovjet tábornok vallomásából kiderül, hogy 
Törökországot sem hagytak ki a bolsevizalasi terv- 
ből. Erre vonatkozóan a tábornok elmondot.a, hogy 
az egyik haditanácson behatóan roglalkoztak azzal a 
kérdéssel is, tanácsos volna-e erős szovjet helyőrsé- 
geket létesiteni a török-bolgár határ mentén. A 
szovjet nagyvezérkar ajánlotta, a hadsereg politikai 
irodája viszont visszautasitota ezt a megoldást A 
politikai biztosok azzal érveltek, hogy nem szabad 
Törökországot nyugtalanitani. Szerintük a Bulgá- 
riába küldendő szovje: hadsereg, adott esetben, elég 
erőt jelentett volna arra, hogy 

a Dardanellák ügyében nyomást gyakoroljon 
Törökországra. 

A bolgár lap a tábornok nyilatkozatának e részénél 
közbevetően megjegyzi, hogy az összes jelek arra 
mutat ak hogy a szovjet vezérkar szóbanforgó ter- 
vét a hadsereg politikai biztossága mégis elfogadta. 
- A szovjet tábornok nyilatkozata ujabb bizo- 

ryiték annak megállapi ására, hogy a Szovjetunió 
támadást tervezett Bulgária ellen, - fejezi be cikkét 
a szófiai ujság. 

Vichyből jelenti a Rador: A francia gyarmatügyi 
államtitkárság közli a köve:kezőket: 

a szamoaunai sikságon sulyos harcok folytak, az 
angolok nagy veszteségeket szenvedtek, végül azon- 

birtokukba keritették An. szirabe városát, Ant- 
irabe üdülőhely, huszezer lakosa közül hatszáz az 

uróp-i. Itt ér véget a fővárostól dél felé huzódó vas- 
utvonal. 
A város elfoglalása után az ellenség beszüntette 
előnyemulását és csak brit repülők zavarják az Anti- 
szirabe-Finarantszoa közötti utvonalon a forgal- 
mat, ahol gépfegyverrel tüzelnek a jármüvekre. A 
támadásoknak a polgári lakosság körében több áldo- 
zata volt. 
Annet madagaszkári főkormányzó gépkocsijált 
amboszitrai körzet védmüveinél tartott szemle- 

körut során, Antszirabetől mintegy 100 kilóméter- 
nyire délre, egy angol repülőgép meg ámadta és el- 
pusztitotta. A főkormányzó és kisérete, a tábornok- 
főparancsnok és egy tiszti csoport társaságában ép- 
pen a csapafok körében tartózkodott, ugy hogy senki 
sem sérült meg közülük. 
Ez a beszámoló egvéhként telies egészében meg- 

a 

elefon 12-32, 

EBErit repülősép megtámadta és elpusztitotta 
a madagsaszkári főkormányzó gépkocsiját 

Annet főkormaányzó és tisztikara éppen a tüzvonalban tartózkodott, de semmi bajuk 
nem törtéent 

cáfolja azokat a hamis hireszteléseket, melyek arról 
szóltak, hogy a sziget főkormányzoja távol a tüzvo- 
nalól, a sziget egyik megközelithetetlen vidékén tar- 
tózkodna, 

JÁRÖRTEVÉKENYSÉG 
A KÖZEÉPMADAGASZKÁRI AROVONALON 

Vichyből jelenti a Rador: Hivatalosan közlik, 
hogy kedden az angolok előnyomulása Madagaszkár 
szigetén gyenge volt. Az ellenség tevékenysége járőr- 
portyázásokra szoritkozott. Ujabb területet az ango- 
lok nem foglaltak el, csak a sziget déli részén, ahol 
nagyon kevés francia erővel találták magukat szem- 
ben, vették birtokukba Skaraha Tongobory helységet. 

EZ A TENYAÁLLAS! 
Vichyből jelenti a Rador: A brit hirközvetitő 

szolgálat ama hirével kapcsolatosan, mely szerint a 
madagaszkári vizekről távozni igyekvő két francia 
hajó az angolok lefoglaltak, a Német Távirati Iroda 
munkatársa ugy értesült, hogy az Amiral Pierre nevü 
francia hajót sa ét legénysége elsülyesztette, tenge- 
részeit ogy másik hajó vette fedélzetére, a Marechal 
Gallieni ne ancia hajót pedig délafrikai tengeri 
erők fogla? és afrikai kikötőbe vit ék. 

zzzzzzzzzz mzzzzzzzzezem 

siager-filmszinház, Arad 
Telefon 12-32 

Előadások 57 341 és 9 kor 

mMA Két ó aán át élvezheti e minden mozzanatában szenzác ós olsz filmremeket 

GINO CERVI s ASSIA NORIS 
csodálatos alakitásával 

gy mámoros éjltszaka 
z. háborus hi a ó a levujal b esem ényekk 1 

litikusok voltak és alkalmazkod ak az angol követe- 

édesanyját, hogy a me 

30.000 leit. A vizsgá 

A bolgár miniszterek 
: 1 [/ 

és ujsógirók romániai látogatása 
Bucurestiből jelenti a Rador: A Romániát meg- 

látogató Vassilieff és Radoslavoff bolgár miniszte- 
rek szerdán meglátogatták a Rogifer-üzemeket, ahol 
a vezérigazgató és Rusescu Valeriu ezredes fogadta 
a vendégeket. Miután megszemlélték a mühelyeket, 
villásreggelin vettek részt. Délután megtekintették 
a főváros környékén szabályozott tavakat és azokon 
sótahajózást végeztek. Este nyolc órakor résztvet- 
tek a bolgár követségen tiszteletükre rendezett foga- 
dáson, 

Bucurestiből jelenti a Rador: Az országban 
tartózkodó bolgár ujságirók csoportja látogatást 
tatt Curtea de Argesen, ahol a hatóságok vezetői fo- 
gadták őket. Megtekintették a kolostor templomát, 
majd Sibiu-Nagyszebenbe utaztak, ahol szintén ün- 
repélyes fogadtatásban részesitették őket. A bolgar 
ujságirók, akik utközben a pompás vidék szépségei- 
ben gyönyörködtek, megtekintik az egyetemet, az- 
után a környéken levő falvakba látogatnak ahol a 
román földmüvesekkel ismerkednek meg. 

Kvaternik tábornok szabadságon 
- átalakul a horvat kormány? 

BEerlinből jelenti a Rador: A német főváros poli- 
tikai körei nytva hagyják azt a kérdést, hogy Kvater- 
nik horvát tábornagy szabadságolása az első lépés-e 
a kormány átalakitására, s hogy ennek az esemény- 
nek általában tulajdonithatnak-e különösebb jelentő- 
séget. 

Olasz-bolgár 
közlekedési egyezmény 

Rómából jelenti a Rador: Ciano gróf olasz kül- 
ügyminiszter és Zaharieff bolgár kereskedelmi és 
iparügyi miniszter egyezményt irt alá egyrészt a Du- 
razzo és Antivar kikötők között, másrész; a Szófia 
és Ruszcsuk bolgár városok között való közlekedés 
szabályozásáról. 

Mussolini szerdán délután Riccardi olasz deviza- 
ügyi miniszter és a római bolgár követ jelenlétében 
kihallgatáson fogadta a bolgár kereskedelmi és ipar- 
ügy miniszter:. A Duce megelégedésének adobt kife- 
jezést a hagyományos olasz-bolgár barátság szelle- 
mrében lefolyt tárgyalások nyomán elért eredmények 
felett. 

Lenmondott rák kornmmánya 
az amoaonok erőszakos 

mmedagyoearááas iaii 

Amszterdambol Jjelenti a Néme, lávirati IÍroda: 
A brit rádió közli Bagdadból, hogy az iraki kormány 
a gazdasági kérdések ügyében a miniszterek kozot 
ellentétek miatt benyuj otta lemondását. Nuri szaid 
tábornok miniszterelnök az uj kabinet megalakula 
sáig tovább vezeii az ügyeket. 

Német politikai körök ezzel kapcsolatban meg- 
állapitják, hogy a kormány lemondásának valódi oka 
az angolokkal való elégedetlenségben kereshető. A 
kormany tagjai ugyan valamennyien angolbarát po- 

lésekhez. 
rendeleteik azonban a lakosság körében 
egyre nagyobb elégedetlenséget keltettek. 

A brit csapatok terrorista intézkedései pedig csak 
elősegitették azt, hogy az ország állandó nyugtalan- 
ságban maradjon. A brit módszerekre jellemző, hogy 
azokat még a kormánS tagjai is megunták és elége 

detlenségüket lemondással juttatták kifsiezésre. Ez 

ugyanakkor azt is igazolja, hogy Raxd el Kaylani 

voit miniszterelnök nacionalista és angolellenes moz- 

galma Irakban egyre szélesebb méreteke ölt 

Gyilkossággal végződött 

a tánciskolai szerelemféltés 
Aradon az elmult év őszén az egyik tánciskol 

szerelemféltés miatt összeveszett négy fiu, akik hazam 

net az utcán is folytatták a veszekedést, majd összev 

kedtek és Duma Aron 20 éves fiatalember olyan sily 

megkéselte Nicolav Illés, 19 éves vasöntőn ankás ba 

ját, hogy a szerencsétlen fiu röviddel azután a kórhá 
meghalt. A verekedő fiukat őrizetbe vette a rendőrsé; 
mindannyiukat átadta az ügyészségnek, ott azonban 
a gyilkost tartották fogva Az ügyben most hozott i 
tet az aradi büntetőtábla és Duma Aront egy évi 
honapi fogházbüntetéssel sujtotta, egyben kövelezte 

Nicolov szüleinek fize. 
fogságban eltőttött egy évet 

számitották a büntetésbe, Dumat tehát rövidesen sza 
denengedik.
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.HIREK 
Timisoaraetemesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 
L, Piata Rratienu 3. Telefon: 28--10. 

Aradon előűzetések, hirdetések és reklamációk Reelama 
hirdetőirodáhan, Eminescuzutca 8. Telefon: 11-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Beltő dön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- let negyede 
évre 330.- lei, fél évre 650.- lei, egész évre 1200.- lei 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évre 15.- 

pengő fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 

Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 
fitlér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 

gyáraknak, váltalatoknak és részvénytársaságoknak a 
rndes előfizetési dij kétszerese. 

- .. 

o4 uajegy ténhódítása 
Egy északafrikai beduin panaszát közölte a minap a 

párisi „Les Nouveaux Temps". Eszak-Afrika egyes vidé- 
kein az arabok nem hagyhatják el sátraikat, mert nem 
tudnak mibe öltözni. Afrikában már két év óta nem ér- 
Kezett textilszáritmány és a leotöbb szegény beduin 
egyetlen ruhadarabja, a burnusz már régen rongyokká 
foszlom, ugyhogy sokan munkára sem mehetnek. Avagy 
az európaiak azt biszik talán, hogy Afrikában mindig me- 
leg van? - fejezi be ganyosan levelét az arab panaszos. 

Eszak-Afrikában nem lehet ruhát vásárolni? - Igaz 
ugyan. hogy már az uj világháboru negyedik évét nyögi 
az egész világ és többé-kevésbbé minden ország beletörő- 
dött már, hogy egy- s másban hiányt kell szenvednie, az 
azonban hogy valahol egy elemi életfontosságu cikk tel- 
jesen hiányozzék, mégis csak meglepetést kelt, Hiszen 
arra a müveszetre. hogy miképpen lehet kevésből is min- 
den jogos igényt kielégiteni, amióta Németország meg- 
kezdte a legszükségesebb fogyasztási cikkek racionalizá- 
lásár lassankin: az egész világ rájött már. Valamilyen 
formában már minden ország bevezette a fogyasztás kor- 
látozására és a rendelkezésre álló készletek méltányos 
szétosztására irányuló intézkedéseket, mégpedig nemcsak 
a sok eszkimé kevés fóka" világrészében, a tulzsufolt 
Európában. 

It van például Anglia, az egykor legendás gazdagsá- 
gu ország, mely a legujabb politikai földrajz szerint már 
nem tartozik Európanoz és ma már alapjában véve csep- 
pet sem gazdag ország. A textiiipar valamikor klasszikus 
hazaja a náboru első évében még jóizüen mulatott a német 
ralajegyen, a makacs kitartással növekvő hajótérhiány 
és az 1940. évi óriási bombatámadások azonban már ré- 
gen boörut hoztak a korai derüre és ez a boru mindig ko- 
morabbra fordul. A jelenleg érvényes ruhajegy a legutol- 
s0 66 pontjával szemben már csak 51 pontot számlál. Eb- 
ből október elsejéig csak 20 pont esedékes, egy öltöny 
azonban 26 pontba kerül, ugyhogy az angol urivilág ezen 
a nyáron kénytelen volt lemondani az uj ruháról. Az 51 
ponthoz képest meglehetősen drága az egy nyakkendőért 
vagy gallérért járó pont is, különösen mivel Németország- 
gal enentétben a cipővásárlás is a ruhajegy pontjai: 
apasztja. Valamivel jobb a hölgyvilág helyzete. Egy 
zet háziruháért 7, utcaj ruháért csak 11 pontot kell 
adni. 

Asztrália, a világ legnagyobb gyapjutermelő orszá- 
ga szintén elhatározta, hogy a munkaerőhiány miatt an- 
go minden szintén bevezeti a ruhajegyet, pontjainak 
száma azonban még nem ismeretes. A kormányhatározat 
hire villámcsapásként érte a közönséget és az üzletek rö- 
vid néhány óra alatt kiürültek, ugyhogy a ruhajegyre 
most már csakugyan égető szükség van. A cipő- és textil- 
éruracionalizálást elvben egyébként már Ujzéland is el- 
határozta 

vJapan a családi ruhajegy megoldását választotta. A 
családio nagyvarosban minuen csaiádtagra 100, videken 

80 pontra tartnat igényt. fgy kimonóert 25, európai öl- 
tönyert 50 pontot kell levágni. Nők számára konfekciós 
kimonó vastag téli alsóval 48, könnyü nyári alsóval 24 
pontba kerül. A ferfiak jobban járnak, ha európai öltöny 
helyett ugynevezett japán nemzeti egyenruhá- vásároi- 
nak, mert ezért csak 3z pontról kell lemondaniuk. Ezt az 
elivzöld posztóból készült egyenruhát a császári háznak a 
mult évben megartott 2600 éves jubileuma alkalmával 
mutatták be először a nyilvánosságnak és az állam, mely 
elsősorban munkaerőt és nyersanyagot akar takaritani 
vele, ezzel a kedvezménnyel igyekszik népszerüséget sze- 
rezni neki. 

Az Egyesült Allamok népe egyelőre még nem ismer- 
kedett meg a ruhajeggyel, de bevezetése a jelek szerint 
már csak idő kérdése. A gyapju női ruhák eltiltása, a nad- 
raghajtokák tilalmazása és más divatszabályozó intézke- 
dések a hajoterhiány állandó növekedése mellett, komo- 
lyabb ruházkodási gondok árnyékát veti előre. 

--- 

AaA 112-20 év közötti leányok és a 12-17 év 
közötti fiuk az iskolánkivüli nevelésben. Bucurestiből 

jelentik: A hivatalos lap október 7-i 234. számában 
rendelettörvény jelent meg az iskolánkivüli nevelés 
és katonai előképző szolgala, szabályozásáról. E sze- 
tint az iskolánkivüli nevelésben kötelesek résztvenni 
mindazok a 12-17 év közötti fiuk és 12-20 év kö- 

i leányok, akik nem tanulói valamely felekezeti 
magániskolának. A 17. évüket: betöltött fiuk a 

al 
üli nevelésre kötelezett személyek összeirása, a 

ben történik. 

onai előképzős szolgálatba lépnek. Az iskolán- 

nmnevelésben való részvétel alóli felmentés, halasztás és 
kizárás a katonai előképzésről szóló törvény értelmé- 

- INDIAI NEMZETI KORMAÁNY MEGALAKITÁ- 

sa. Amszterdamból jelenti a Rador: A brit hirszolgálat 

közli Ujdelhibőt, a hindu vezetők egyik csoportja arra 

kérte Roosevelt elnököt és Csangkaisek marsallt, járjon 

közben a brit kormánynál és inditványozza az india nem- 

zeti kormány megalakitását. A hindu vezetők állitólag ki- 

jelentették, hogy ez a probléma megoldható lenne, ha az 

angolok India függetlenségét elismernék. 

- Gilattfelder Gyula kalocsai érsek letette a hi- 
vatali esküt. Budapestről jelen ik, hogy Glattfelder 
Gyula kalocsai érsek Horthy Miklós kormányzó jelen- 
letében letette a hivatali esküt. Utána a magyar kor- 
mányzó az uj kalocsai érseket, majd pedig Péferi 
József uj váci püspököt különkihallgatáson fogadta. 
- A kenyér uj összetétele. Timisoara-Temesvár 

város gazdasági hivatala figyelmezteti a pékeket, 
hogy a közönségtől is sütésre csak olyan kenyértész- 
tát fogadhatnak el, amelynek keverése teljesen egye- 
zik a szokásos kenyérével. Jelenleg 70 százalék buza- 
liszt mellett 10 százalék borsó és 20 százalékban bur- 
gonya kerül a kenyérbe. A jövő héten megváltozik ez 
az összetétel, mer 60 százalék buzaliszt mellett 10 
százalék babliszt, 10 százalék kölesliszt és 20 száza- 
lékban burgonya kerül a kenyérbe. A pék sütésre is 
csak ilyen összetételü kenyeret vállalhat és csakis 
olyat, amelyhez egységes lisz et használtak. 

ORÁK EKSZEREK 
RElTER JÁNOS 
Ilimisoara-Temesvár IV., Vacarescu- utea 29 

Bat omfi-piac) 
Javitások éves jótállás mellett. Fontos kiszolgálás! 

- Fonyiczgy ral utoisó utja, Oszinte részvét kö-z 
zepette teme téek el Ponyiczky Pál nyugalmazott 
evangélikus esperes-lelkészt. A timisoarai-temesvári 
Corbului-utca 14 számu háznál nagyszámu gyászoló 
közönség jelent meg. Ott voll ak sokan az evangélikus 
egyház hivei közül, a presbitérium teljes számban, az 
evangélikus nőegylet, valamint a más vallásu ma- 
gyarság közül is igen sokai. Az egyházi szertartást 
Schenmmel Vik or evangélikus lelkész végezte majd a 
halottas kocsira emelték a koporsót és a szomoru 
menet megindult az erzsébetvárosi temető felé. Köz- 
vetlenül az elhuny at rejtő koporsó mögött haladt a 
bánatos özvegy, az elhalt fia: Ponyiczky László san- 
nicolaulmarei-nagyszentmiklósi főesperes és a többi 
családtag, majd következett a kisérők hosszu sora. A 
sirnál Schemmel Viktor lelkész a szer artás és ima 
után meghatott szavakkal bucsuzott az örökkévaló- 
ságba indult lelkésztárstól, akinek a szuperintenden- 
cia és a bánsági esperesség nevében is istenhozzádot 
mondott. Az evangélikus egyház presbitériuma részé- 
ről Wachsmann Alvin dr. főgondnok meleg szavak- 
kal jellemezte a megboldogul papi és emberi erényeit, 
ietenfélelmét és áldozatkészségét. Azután lebocsátot- 

ták a sirba a koporsót, amelyre lassan, komor dübör- 

géssei hullceit a göröngy. 
- Talpbőrt rejtemetett Galatiban letartóztat- 

ták Schwarcz Pascal cipészt, akinek lakásában na- 
gyobb mennyisésü talpbőrt találtak. A talpbőrt spe- 
kulációs szándékkal rejtegette. A cinész ezer leiel 
akarta megvesztegetni a rendőrségi defektiveket, 
akik a pénzt nem fogadták el Most szahotázs és 
vesztegetés miatt eljárás indult a cinész allen. 

- Kitiltották az angol ujságokat Spanyolországból. 

Belgrádi értesülés szerint Spanyolországban megtiltották 

a Daily Telegraph, a Daily Mail és a Times cimü angol 

ujságok 'erjesztését. Ezzel kapcsolatban az angol kor- 

mány megbizta madridi nagykövetét, hogy az intézkedés 
ellen tiltakozzék 

-Orvosi hir. Dr. Schlesinger László (medic 
evreu) ujra rendel. Timisoara-Temesvár II., 3 August 
utca 5. szám, délelőtt 810-ig, délután 3-5-ig. Tele- 
fon 21-13. 

[ Legdeáltabb hasató vé szütő és epebvitó 
a Földes féle 

sOlLUC-piula 
Egy doboz ára 33 lei. Késziti Dr. Földes gyógy- 
szertára, Arad. Minden gyógytárban kopható 

- A nemetorszagi rem Segery utcal syuj.eune 

eredménye. Berlinből jelenti a kador: A nemetorszag) 
Téli Segely számára szeptember 19 es 20 napjain eges 
Németország területén utcaj gyűjtést rendeztek, amey 

nek eredménye eddig 25,300.000 márka volt. Az ideliglenes 

eredmény hétésfeil millió márkával mulja felül a tavaly: 

gyüjtést, amely 17,800.000 márka volt. 
- A devai rendőrség bünügyi osztályának uj vezető 

je. A devai rendőrség bünügyi osztályának veze esével 

Dragomir Augustin rendőrtisztet bizták meg. 

- Nyolc itélet, tizenöt havi munkatábor - sza, 
botázs miatt. A timisoarai- emesvári felebbezési biró 
ság szeptember hónapban nyolc esetben hozott itéle 
ta szabotázsügyben, Hét esetben a vádlottakat két 
két havi munkatáborra itélte a biróság, az egyik vád 
lottat pedig egy havi munkatáborra itéll ék. Ugyan 
csak szeptemberben a vingai járásbiróság öt szabo 
4ázsperben itélkezet. Az eseteket kihágásoknak mi 
nősitették, a vádlottak közül az egyiket két havi elzá 

rásra, a többit pedig ezer leitől ötezer lei-ig terjedő 

pénzbirságra itélték. 
- A gyorsvonatokba való beszállás és kiszállás 

rendje. A vasut kereskedelmi igazgatósága abból a cél- 

ból, hogy megakadályozzák az utasoknak tikettek nél- 

küli felszállását a gyorsvonatokba, rendeletet adott ki, 

amely szerint az állomásokon a kalauz csak azoknak az 

utasoknak engedi meg a beszállást, 

tikettet. A be- és kiszállás csak a vonatnak az állomás fe- 
lőli oldalán történhetik. Ezenkivül elrendelte a vasutigaz- 

gatóság azt is, hogy az állomási pénztáraknál függessze- 

nek ki figyelmeztetést, amely figyelmeztesse az utazó- 

közönséget, hogy a gyorsvonatra csak tikettel lehet fel- 

szállni 
- Felöntött a garatra és szódásüveggel támadt 

a korcsmabeliekre. Putica Traian eraiovai lakos a 
késő éjtszakai órákig borozgatott az egyik korcsmá- 
ban, Felöntvén a garatra, szóváltásba keveredett és 
összeveszett két csendben poharazgató férfivel, Ta- 
nasescu Marin és Dumitru Stefan craiovai lakosok- 
kal. Putica egy szodásüvegeel mindkettőt fejbe verte. 
A két férfi- a helyszinen első segélyben részesitették, 

Puticát pedig átadták a rendőrségnekk 
nHalálozás. Özvegy Tlakes Ida hetvennyolc éves 

korában Deván meghalt. Halálát Peer László családja, 

kiterjedt rokonság és az ismerősök gyászolják. 
Kirtosztottak egy simentai-piski trafikot. Ed- 

dig még ismeretlen tettesek éjtszaka behatoltak Pá- 
linkás Juliána simeriai-piski trafikjába, ahonnan 
negyvenötezer lei értékü dohányárut és más tárgya- 
kat vittek el. Kézrekeritésükre megindult a nyomo- 
zás. 

i 

- Ujból virágzanak az alma- és szilvaták. A hosszu 
és meleg őszi időjárás folytán Devan és környékén az idén 

másodszor is virágba borultak az alma- és szilvafák. 

- A rákfekély sejtje a villany-tulgórcsőben, 
Egyes rákfekélysejteket sikerült a vizsgálat szá 
mára elszigetelni. Amikor ilyen sejtet megvizsgál 
nak, akkor a sej: közepén egy sötét foltot és ezt kör 
nyezően üreges testekből képződött rendszert is 
merhetnek fel. A méhlép-féle rendszer az ugynevezett 
protoplasma, Ma még nem tudják, hogy az egyes ré 
szek amelyek a világitó nagyitó segitségével nem 
figyelhetők meg, mi: jelentenek. A berlini Virchov- 
kórház és az AEG kutatóintézet közös munkája tet e 
azonban lehetővé az egyes ilyen fényképfelvételek el- 

készitését. 
- Halálra sujtotta a villanyáram. Drenovan Dumi 

tru, tizennyolc éves Hunedoara-Hunyad megyei mankás 

aki a vasmüveknél dolgozott, tizenöt méter magasságban 

a villanyvezetéket akarta kijavitani. Munkaközben a vil 

lanyáram halálra sujtotta. 

LE ozi 

Ma a szezon legnagyobb filmie ! 
A velencei filmverseny első diiat 
nyert filmóriasa! NAGY FRIGYES 
a nagy kiraly hét éves háborujat, 

életeét és küzdelmeit eleveniti meg 
ez a monumentalis fiimremek 

! uA8Y IGYEs 
kRendezte: VEIT HARLAN 

A főszerepben: 
Otto Getükr, Kristina Söderbaum, 
Gustav Frőhiich. Hans Nielsen, Paul 
Wegcener, Baul Henkeis. ilide Körber 

Előadások 3,5, 715 ; nk 
ui bb 54. sz. hiradó. Kedvezm nyesés szabadjegy érvénie n 
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- Lakodalmakra - külön cukor jár, A timisoa- 
rai-temesvári városi gazdasági hivatalban kapott ér- 
tesülés szerint lakodalmakra külön cukrot u al ki a 
város, ha ezt a házasulandók kérik, A kérvényeket a 
közélelmezési hivatalhoz kell beadni. Egy-egy lako- 
dalomra két kiló külön cukrot kapnak a házasu- 
landók. 

- Levegőbe repült egy amerikai vonat. Lisszabon- 

ből jelenti a Rador: Az északamerikai Missari államban 

levő Rochepor környékén egy vonat, amelynek nyolt 

vasuti kocsija benzinnel, két vasuti kocsija pedig dina- 

mittal volt megrakva, kisiklott és a vasutvonal mentén 

huzódó mélységbe zuhant. A dinamit felrobbant és nagy 

-üz keletkezett. A lakosság körében a robbanás hatalmas 

pánikot okozott. 

- A bradi rendőrség uj főnöke. A Sibiu-Nagyszeben- 

be helyezett Nistor Gheorghe helyébe Stroian Ioan lett a 

bradi rendőrség főnöke. 

- Adományok a frateliai-ujkissodai gyermek- 

otthon épitésére: Kovács Ferenc emlékére 100, Tóth 

Antal Freidorf-Szabadfalu 100 Vilma néni 2500, T.B. 

500, W. B. 500 lei. Az épitésnél munkaszolgála ot 

végzett: Zöldiné, Sókyné, Szkeusánné, Dávid János, 

Horvath Jóska 3 nap. - A vezetőség a szives 
támo- 

gatásért háláját fejezi ki. - P. Zs. Lipova-Lippa la- 

punk kiadóhivatalában a dr Kakuk gyermekc 
thon 

javára Szent Antal nevében 200 leit 
adományozott. 

vVillanyáramszünetelés Aradon. 
Az aradi villany- 

telep közli a seitim-sajtényi, pecicai-pécskai, 
aradgáji, bu- 

zsáki ségai és az aradi Aurel 
Vlaicu, Weitzer, Virzinia 

Hozaran és az ezekkel szomszédos 
utcákban lakó villany- 

áramfogyasztókkal, hogy vasárnap 
reggel 8 órától dél- 

után 6 óráig javitási munkálatok 
miatt szünetelni fog az 

áramszolgáltatás. 

Elfogott veszedelnyes bandita. 
Targovisten a 

rendérség elfogta Barbulescu Nicolae veszedelmes 

betörőt, aki a betörések egés sorozatát követte el. 

Közel huszonöt betörés „disziíti bünlajstromát. 
Né- 

hány hónap előtt már elfogták, de 
amikor egy másik 

városba akarták szállitani, utközpen megszökött. 

pincér, valamint az orgazdái is. A vesz
edelmes betö- 

rőt és bandáját átadták az ügyészségn
ek. 

ruüzifát lopott a vasuti kocsikból. A timisoarai- 

temesvári rendőrség letartóztatta Sch
mitz Henrik máso- 

dik kerületi lakost, aki a vasuti kocsi
kból rendszeresen 

utcai lakosnál találták meg. 

Tel. 24-45 
satatssel 

Vele együtt kézrekerült segitőtársa, Ne
agui Emanoil 

lopkodta a tüzifát. A lopott fát Seibel Georgina Zürich ] 

- A villamos alá került, - életveszélyes sérülé- 
seket szenvedett. Csütörtökön este fél 8-kor Timi- 
soara-femesvárott az Apollo mozgószinház közelé- 
ben megrenditő szerencsétlenség történt. Bretterer 
Miklós lakatos, Oituz u ca 5 szám alatti lakos a vil- 
lamos kerekei alá került. A kerekek ballábát szét- 
rencsolták s a szerencsétlen ember sulyos belső sérü- 
léseket is szenvedett, A mentők, éle veszélyes álla- 
potban, kórházba szállitották. 

- Aradi nyugdljegyesület választmányi ülése. Az 
aradi köz- és magánalkalmazottak nyugdijegyesülete 

(Mocioni-utca 12) szombaton délután 4 órakor választ- 

mányi ülést tart, amelyre rendes és póttagjait meghivja. 

- Hustalan nap az Egyesült Allamokban. Amszter- 

damból jelenti a Rador: Newyorkból érkezett hirek sze- 

rint az Egyesült Alilamok kormánya elhatározta, hog 

egész Eszakamerika területén hetenkint egy hustalan 

napot vezetnek be. A hustalan napon megtiltják ugy a 

henteseknek, mint az éttermekben és szállodákban a hus 

árusitását. 

- Hailálozás. Kapitány Béla, nyugalmazott járásbi- 

rósági tisztviselő hosszas szenvedés után 69. évében e hó 

7-én elhunyt. Temetése péntek délután 4 órakor lesz Ara- 

don az Alsótemető halottas házából. 

- Elopták a vasuti kocsik légfékeinek vezeté- 
két. Rusu Teodor Hunedoara-Hunyad megyéből és 
Cogreanu Ioan Arad megyéből való lakosok Vata de 
Jos-Alváca állomáson ellopták a vasuti kocsik lég- 
fekeinek csővezetékét. Mindkettőt átadták az 
ügyészségnek. 

- Befőttet alvart enni - felboritottas a szek- 
rényt. Szigeti Hilda nyoltéves leány szüleinek Timi- 
soara-Temesvárott, az erzsébetvárosi Eroilor dela 
Tisa-köruton lévő lakásán a szekrény tetejéről be- 
főttet akart leszedni. A szekrény felborult és a befőt- 
tes üvegek nagy csörömpöléssel összetörtek. A 
leányt a szilánkok megsebezték. Igy a jobb combján 
és a bal lábán kapott vágott sebet. A sérültet a men- 
tők a gyermekkórházba szállitották. 

- Kénkeretbe rejtette a lopott pénzt. Schweighoffer 

Ferenc, a Hunedoara-Hunyad megyei vasmüvek munka- 

vezetője a rendőrségen feljelentést tett lopás mia:t Man 

Viorica asszony ellen akit azzal gyanusitott, hogy megta- 

karitost pénzét eltulajdonitotta. Hosszabb megfigyelés 

után házkutatást tartottak a lopással gyanusitott asz- 

szony lakásában és akkor a lopott pénz egy részét meg- 

találták. A lopott pénzt egy képkeretben rejtette el. Az 

asszony ellen megindult az eljárás. 

Ma! 
Az európai filmipar tetőpontja 

A francia filmoyártás diadala 

Egy film, amelyet Bucuresti egy- 

folytában 6 hónapig játszott! 

DIERRE BLANCHAR- 
ANNIE DUCAUX 
GINETTE LECaLERC 
JACGUES 

DUMESNIL 

- MNiszteletbeli vadászati felugyerok. A ftöldmü 
velésügyi miniszterium Timistorontal-Temestorontál 
megye területére a következő tiszteletbeli vadászati 
felügyelőket nevezte ki: Duicu J. a buziasi-buzias- 
fürdői, Jancu Traian a központi, Haitcu Emil a cia- 
covai-csáki, Giulvezan Rusalin a chisataui-kiszetől, 
Gutu Ion a detai-det ai Baba Petru a gataiai-gátal- 
jai, Becker János a giulvazi-gyülvészi, Hüber Antal a 
jin boliai-zsombolyai, Georgescu mérnök a lipovai- 
lippai, Zappe Béla a periami-perjámosi, Rojan Teodor 
a recasi-rékási, Lina Toma a sannicolaulr arei-nagy- 
szentmiklósi és végül Konstantinovici Szvetozár a 
vingai járás tiszteletbeli vadászati felügyelője lert 
- Veszedelmes betörő ujabb bünlajstroma. Fáber Jó- 

zsef imisoarai-temesvári illetőségü betörőt a rendőrség 

mintegy két héttel ezelőtt letartóztatta és az ügyészség 
nek adta át. Fábert: ugyanis, akit ismerősei körében Ci 

cásnak neveznek, számos betörés miatt két esetben itél- 

tek el, első izben másfél évi börtönre, a másik alkalommal 

pedig egy évre és négy hónapra. A betörőnek büntetését 

kellett volna kitöltenie, a rendőrség azonban most meg 

állapitotta, hogy közvetlenül elfogatása előit is több ló 

pást és betörést követett el. A rendőrség kérelmére az 

ügyészség ezért a nyomozó hatóság rendelkezésére bocsá: 

totta Fábert. Tataru Ion komisszárius, a detektivesztály 

vezetője megállapitotta, hogy a betörő Bucsa Petri timi 

soarai-temesvári lakásába behatolt és onnan száze er lel 

értékü különböző holmit és ruhanemüt vitt el. lettes- 

társai Szekeres Sarolta és Istfan Elena voltak. A opott 

tárgyakat több orgazdának adta el. A nyomozás tvább 

folyik és kiderült az is, hogy Fáber még három más lo- 

pást követett el Timisoara-Temesvárott és két betévés: 
Mosnita-Mosnicán. Ezeket az ügyeket a rendőrség nost 

fogja részletesen tisztázni. 

- Ekszerlopások. Wilmann Antal fővárosi lakos e- 

lentést test a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek beh - 

toltak a lakásába, ahonnan 215.000 leit és többszázeze: 

lei értékü ekszert vittek el. Betörők jártak Pagiotti Ste 

fan fővárosi lakos házában is ahonnan szintén ékszereket 

vittek el. A harmadik betörés Behar Leon lakásába tör- 

tént ahol a betörők zsákmánya negyvenötezer lei és szá- 

mos ékszer volt. A betörőket keresi a rendőrség. 

- Anyakönyvi hirek. A timisoarai-temesvári anya- 

könyvi hivatalban a következő bejegvzések történtek: 

Születeti: Kirsch Emil jebeli-széphelyi tanitó leánya 

Elke. Házasságot kötöttek: Schein József mun- 

kás és Bot Elena. Drechsler Tenác magánzó és Steiner 

Szeréna, Eckstein Fülöp magántisztviselő és Schönbach 

Hildegárd, Tonescu Ioan dr. ügyvéd Catta Leontina. Hu- 

bert Adám szücs és Nischbach Iona, Bugariu Dimitri: 

vasuti nyugdiias és Stanco Iuliana, Cota Cornel szövő és 

Kirtyánszky Julia. Meghaltak Fodor Ienác 74 áéves 

kereskedő, özvegy Scbhlesinger Sándorné Németh Mária 

84 éves Junginger Ödön 66 éves vasuti nyugdiias. 
- Zseblolvajokat fogott az aradi rendőrség. Az 

utóbbi hetekben az aradj rendőrség nem kevesebb, mint 

nyolc zsebtolvajt tett ártalmatlanná. A tolvajok lopások 

elkövetése miatt jöttek Aradra. Ujabban ismét két bucu- 
resti zsebtolvajt fogott a rendőrség: Vostinaru Ioant és 

Jinga Ioan:. 
- Elütötte a vonat. Lipitor Sanda pecicai-pécskai 

asszonyt az aradi vasuti állomáson elütötte az egyik to- 

lató motorosvonat, A szerencsétlen nő sulyos sérüléseket 

szenvedett. Kórházba szállitották. 

- Megölte gazdatársát. A Galati közelében levő 
Targul Beresti községben gyilkosság történt, amely- 
nek Tascu Gheorghe gazda esett áldozatul. Tascu 
szóváltásba keveredett Marcu Vasile nevü szomszéd- 
iával, aki kést rántott és több szurással megölte 
Tascu Gheorghet. A evilkost letartóztatták. 

- Négyszázhuszonhárom aradi zsidó lakás odaitélé- 

se keresztényeknek. A nemzeti románositási központ ara- 

di fiókja csütörtökön függesztette ki azoknak a keresz 

tény személyeknek a névsorát, akiknek a kisajátitott zsi- 

dó házakban lakást vagy más bérleményt itélt oda. A ke- 

resztényeknek kiadott lakások, üzlethelyiségek, mühelyek 

stb. száma 423, de a hivatalban ujabb mintegy háromszáz 

igényelhető bérlemény kimutatását függesztették kii 

üÜgyeletes ayóeyszertárak 
Pénteken, október 9.én Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak szolgálatot: Streilicovszky 
(volt Kain, Avram Iancu-tér) és Danciu (a na 
kórházzal szemben). 

Pénteken, október 9-én Timisoara-Tei 
a következők az ügyeletes gyógyszertárak 
Hügel (Libertatii-tér), Gyárváros: Kigyó (Trai 
tér-, Erzsébe város: Bianu (Miron Costin utca 
rok), Józsefváros: Neurohr (Preyer utca sa 

halában a Corvin, Fratelia-Ujkissodán a Pan 

Freidorf-Szabadfalun az Eremici gyógyzer 

relem (olasz film). Forum: Nagy örigye 
Uránija: Egy mámoros éjtszaka (olasz 
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A SZERELMI JAÁTEK 
Az uj Berlin-iilmben Lizzi Waldmüller ujból meghóditja a közönséget 

Altalános az a felfogás, hogy az ember lehető- 
leg kerülje az izgalmakat. Vannak azonban bizonyos 
esetek, amikor a tudósok más véleményen vannak, 
mert egy alapos adag „forgószél ugy hat, mint a 
levegőt megtisztifó vinar. A film cselekménye nagy- 
vrészt ilyen derült égből lecsapó villámból és hirtelen 

kerekedő viharból él, mert különösen a vigjátéknak 

ez nélülözhetetlen eleme a hajtóereje. 
A Szerelmi játék cimü Berlin-film szerzői az ilyen 

természetü hasznos izgalmat bölcsen bevonták a vi- 
dám cselekménybe. Es ha tudjuk, hogy Lizzi Wald- 
müller a féktelen dühkitörések paprikáját a Johannes 
Riemann által megszemélyesitett zeneszerző fejére 
szórja, akkor már azt is kitaláljuk, hogy a rendező 
milyen humoros ha ást érhet el. Waldmüller a Milizza 
Karena operetténekesnő szerepében a kényelmetlen 
barátnőt alakitja A rendező Theo Lingen a mozgé- 
kony filmszinésznőt ebben a szerepben uj oldalról 

] 

1 
] 

! 

mutatja be. Lizzi Waldmüller ismét meghóditja a szin- 
padot és a férfiakat. A filmszinésznő ama nők 
közé artozik, akiknek szeszélyeit, természetük hir- 
telen robbanását valóban elhihetjük. Mindig igaza 
van és a közönség is az ő oldalára pártol. Nem utolsó 
sorban azért, mert ez a karcsu nő és kitünő énekes- 
nő, aki nagyszerü tácosnő is, fellépése első pillanatá- 
ban elárulja, hogy müvészi tehetséggel rendelkezik. 
A fiatal szinésznő, aki min: egy szinházigazgató 
leánya, már gyermekéveiben szinházi levegőt léleg- 
zett és a lendületes melódiák, hatalmas sikerek vilá- 
gában élt, egyesiti magában mindazokat a fontos tu- 
lajdonságokat, amelyek a siker előfeltérelei. A Sze- 
relmi játék cimü film ujból ezt bizonyitja. Táncos 
partnere a filmben, Jockel Stahl, a berlini operaház 
első szólótáncosa. A film többi szerepét Johannes 
Riemann, Magda Schneider és Albert Matterstock 
alakitja. 

4 színes pilas a vegyi inac diadalát jelenti 
Amikor ket év előtt az első német szines filmet 

készitettek, akkor a forgatás ulajdonképen kisérlet 
volt, amelynel lépten-nyomon uj nehézsegek merül- 

tek fel. A rendezőnek, lenyképesznek, diszletezonek, 

vilagositónak, épitésznek és a szinészeknek is, szinte 

ujból kellett kezdeniök a tanulást, hogy a szines film 

csodáját a technikai lenetosegekhez merten alkalmaz- 

zák. Közben azonban nemcsak a filmszinészek tanul- 

ták meg a szines film nagyszerü lehetőségeihez való 

alkalmazkodást, hanem a filmtechnika és a vegyi 

ipar is tökéletesn ette a szines film felhasználásának 

eljárásá Kétszeresen értékessé teszi ezt a kutató 

munkát, hogy háborus időben folyt le. 

A jelenleg munkában levő szines fihnek biz 

zonyítékai a vegyi ipar diadalanak. 

Csak figyelembe kell venni, hogy a tilmszalagra több 

fényérzekeny és szinalkoó reteget kell helyezni, 
amelyek együttesen nem lehetnek vastagabbak, mint 
a milliméter néhány tizezred része. A kép előállitásá- 
hoz három réeteg szükséges. A legfelső a kék, a kö- 
zépső a zöld és a legalsó a piros szin iránt érzékeny. 

Igy leirva nagyon egyszerü, de hosszu évek tudomá- 

nyos kisérletezése és a legnehezebb vegyi eljárás hu- 

zodik meg mögöt e. A filmszalagra helyezett szinkép- 
ző anyag teljesen szintelen és csak a felvételek köz- 
pen, a fényerősségnek megfelelően alakitja a kivánt 
szint. Ez azután a fénytechnika számára is ujabb fej- 
lődést jelentett, mer; most már a szines filmek készi- 
tésénél valóban vakitó erejü lámpákat kell használni. 
A filmkopiák érdekes képet mutatnak, mert például 
a negativ kopiában a kék ég cinóbervörös, a zöld mező 

ibolya-vörös, az emberi arc zöldeskék és az ajkak 
rikitó zöld szinüek. A pozii iv kopia azután a termé- 
szetes szinekben pompázik, amelyet bármelyik mozi 
minden különleges felszerelés nélkül is vetithet. Már 
ez a néhány sor is elárulja, hogy milyen bonyolult a 
szines filmnek készitése. De ahogyan a technika és a 

vegyi ipar fejlődött, ugy a rendezés is megoldot a 
mint dramaturgiai ellemet, a szinek titkát. 

Már a szinészek arcfestése is különbözik a 

rendes eljárástól 

A fehér-fekete filmben egyes szépséghibákat el lehe- 
ett tüntetni, a szines film felvételénél ez már nehe- 

zebb probléma, mert a festék csak leheletszerü lehet 
az arcon. Ezenkivül nem minden arcszin és arcbőr 
megfelelő a szines film készitéséhez. Néhány szinész- 

nőnek több heti arcbőr kozmetikára van szüksége, 
hogy arcszine megfelelő legyen, A szines film fontos 
szerepkört juttatot a kosztümtervezőknek, mert 

pontosan ismeriök kell a szinhatásokat és a szin ki- 
fejező értékét Egy-egy tévesen szines ruha teljesen 
elronthatja a felvé elt. 

WINNIE MARKUS és ALBERT JANSCHEK 
játszák Ev és Loisl szerepét a Joe Stöckel 
által rendezett „Eladott nagyapa" cimü 

Bavaria-filmben 

AZ EGÉSZ ROKONSÁG MEGERKEZETT 
lenet a ,"Könnyelmü leány" cimüű filmből, amelynek 
erepeit Claire Winter, Erich Fiedler, Willy Fritsch 
ásMax Gülstorff alakitják 

A 

Sorsjatek vagy házasság? 
Mond csak - kérdezi Heinrich George, a nagy 

német filmszinész, egyik ismerősét - játszol a sors- 
tékon? 
Nem - hangzik a válasz - mert nősülni 

akarok. 

- Ez ugyanaz - állapito:ta meg Heinrich 
George. 

Féztiak, ha teszélgetnek 
'rérfiak, ha egymás között beszélgetnek, több- 

nyire szerelemről és nőkről szólnak. Az egyik férfi a 

házasságról a következő hasonlatot mondta: A házas- 

ság állomás, amelyen az élet tengerén haladó két 

hajó találkozik. 
Evwald Balser, a kiváló filmszinész a hasonlattal 

példázó férfi kövér, termetes feleségére célozva igy 

válaszolt: 
- Akkor ön nyilván hadihajóval találkozott.. 

— . 

PAUL KEMP GON DOLKOZIK 
Jelenet a „Könnyelmü leány' ciímü UFA filmből, 

amelynek főszereplője Friedl Czepa 

A PAPUCS 
Leo Slezak egyik ismerősével találkozva, 

jegyzi: 
- Te az éjtszaka már megint későn menél haza! - Hát ezt honnan tudod? - csodálkozik az is- 

merőse, 
- Találkoztam a feleségeddel válaszolja Sle- 

zak - és egészen be volt rekedve szegény... 

meg- 

Művészvér 
- Nekem müvészvér van az ereimb jeseke imben d 

kedett az egyik festő. 
Akkor adasson magának sürgősen valami 

gyógyszert vérszegénység ellen tanácsolta neki 
Eugen Klöpfer filmszinész 

Putanatfetvétetek a lilm jelesemül 
Martin Urtel Berlinben született. Atyja mérnő anyja pedig zongoramüvésznő és keele vet il 

4tin Örtel két evig szépmüvészeti tanulmányokat 
folytatott és már festő, valamint rajzoló volt, amikor 
beiratkozott a szinészképző iskolába. Első filmszere- 
pét az „Eg és föld közöt." cimü UFA filmben ját- 
szotta. Ujabban az „5000 márka jutalom" cimü film- 
ben kapott szerepet 

Olly Holzmann, a barna, virgonc, bécsi leány, öt 
év előtt még ünnepelt mükorcsolyázó versenyzőnő 
veolt. Az 5000 márka jutalom cimü filmben a tizedik 
szerepe. 

Friedriech Domin eredetileg festőnek készült. A 
Weimari akadémián folytatta tanulmányait, majd sa- 
ját szorgalmából megtanult néhány nagy szerepet 
amelyekkel az egyik nagy berlini szinházban jelenf. 
kezett és ott nyomban szerződtették. Königsberg. 
Zürich és Kassel volt müvészpályájának további ál 
lomásai. ! 

Richard Háuszler Münchenben született. Válto- 

zal os és mozgalmas kezdés után jutott a berlini 
Deutsches Theater szinpadára. Most kezdett filmezni 
és szakkörökben nagy sikert jósolnak neki. 

Hé . 

Paul Dahike a pomerániai Streintz városkában 
született és bányászatot anult. Két évig Clausthalban 
a bányában is dolgozott, amikor elhatározta, hogy 
szinész lesz, A sikerek igazolták tehetségét:. 

Hilde Sessak berlini születésü és a fe 
kedelmi iskola növendéke volt. Az iskola m 
szinház volt és igy az irógép, a gyorsirás és a 
kedelmi mérleg mellől került a kuliszák világába. 
szinházban is mint irodai munkaerő kezdte meg 
ködését, Ezért a szerepért száz márkát kapott 
ta. Legutóbbi filmszerepét jobban megfizették. 

Bruno Hühner tulajdonképpen apja pá 
készült, aki gyóevszerész volt. A szinház azo 
ban vonzotta. Tizenkilenc éves korában 
volt. 



Szombat, 1942 október 10 

Az 1942-43. évi költségvetés első évnegyedének 

leteltével készitett jelentéssel kapcsolatban Anto- 
cescu lon tábornagy-államvezető utasitására a pénz- 
ügyminiszterium körrendeletet küldött a pénzügy- 

ígazgatóságoknak a penzigyi álhásést elkövetett, 
alamint késedelmes adófizetőkfől készitendő kimu- 

tatások összeállitására. 
EGYENESADÓK 

Nagybirtolkosok. Erre nézve valamennyi falusi 
6s városi nagybirtokosról névszerinti kimutatást ál- 

Utanak össze, feltüntetve az évi adó összegét, a tény- 
legesen kifizetett összeget és a hátralékot. Ebbe a 
csoportba tartoznak az évi 150.000 leinél nagyobb jö- 
vedelem után megadóztatott nagybirtokosok. 

KKis-és középbirtokosok. Az évi 150.000 leinél ki- 
ebb jövedelem után adózó városi és falusi birtoko- 

sokról összefoglaló, tehát nem névszerinti táblázat 
készül ugyanazokkal az adatokkal, amelyek a nagy- 
birtokosok névszerinti kimutatásába kerültek. 
Nagyiparcsok és nagykereskedők, Ezekre nézve 
is, ha jövedelmük meghaladja az évi 300.000 leit, 
vagyis nem tartoznak a patenta fixa-ba, névszeriri: 

feltüntetik az évi adó összegét, a kifizetett összeget 
és 2 hátralékot. 

Szabadíoglalkozásuak. A 100.000 leit meghala- 
8ó adóbirságokra nézve (adó és birság összege 
együtt) itt is névszerinti táblázat összeállitására 
kaptak utasitást a pénzügyigazgatóságok. Minden 
egyes esetben feltüntetendő, hogy milyen uton szá- 
molták el a birság összegét (készpénzfizetés, törlés, 
csökkentés stb.). A miniszterium által eszközölt tör- 
léseknél, csökkentéseknél és jóváhagyásoknál köz- 

Városi tanácsüűülés Devan 
evai tudósitónk jelenti: Dragan Gheorghe pol- 

gármester elnökletével városi tanácsülést tartottak 
és először a zöldség- és gyümölcsárak kérdését tár- 
gyalák. Elhatározták, hogy ezen két cikk szabaddá 
tételét megszüntetik és egyuttal uj legmagasabb ára- 

kat léptettek életbe ezek számára. 
A lakosság ellátása érdekében a város 15 tonna 

burgonyát vásárolt, amelyet 16 leies kilógramonkinti 
áron bocsát a fogyasztók rendelkezésére. A kenyér 
ügyének megoldására 28 vagon árpát vásárol a vá- 

] ros, ugyanakkor pedig felszólitással fordul a pékipa- 

rosokhoz a kenyér izletesebb elkészitése ügyében. 

Mz adókihágást elkövetett személyekről 
és hátraékos adófizetőkrel kimutatást készitenek 

lendő az erre nézve küldött rendelet száma is. 
Pontos felvilágositásokat kötelesek adni a pénz- 

ugyigazgatóságok az adókihágások felkutatása és a 
birságok behajtása ügyében is. Valamennyi felsorolt 
adatot 1942 április 1-ig visszamenőleg kutatják fel 
és a miniszterium egyenesadó osztályához terjesztik. 

KÖZVETETT ADÓK 
A közvetlen adónemeknél az 1933 április 1 és 

1942 április 1 között az adókönyvekbe bevezetett 
100.000 leit meghaladó összegü birságokról (adó és 
birság együtt) névszerinti kimutatás készül, ame- 
lyen külön-külön minden esetben feltüntetik, hogy 
az összeg kiegyenlitése milyen uton történt (törlés, 
készpénefizetés, csökkentés stb.). A kimutatások a 
következő a 7 nemekről készülnek: 

1. E illetékek, 2. aránylagos illeték és 
egyenértékadó, 3. örökösödési adó, 4. fényüzési és 
forgalmi adó, 5. látványossázi adó, 6. gépkocsiadó és 
7. négyszázalékos rendkivüli nemzetvédelmi illeték. 

A táblázaton a sorszámon és a kihágást elköve- 
tő személy nevén és lakásán kivül feltüntetik az adó, 
a birság és hátralék összegét, a megjegyzés rovatba 
pedig beirják a kihágási jegyzőkönyvet jóváhagvó 
rendelet számát és annak megjelölését, hogy a kihá- 
gási birság összegének kiegvenlitése milyen uton 
történt. A két példányban káészitett táblázatokat kü- 
lön állitiák össze minden költségvetési évre. 

Ugyanilyen kimutatások készülnek a közigazga- 
tási törvény, a szeszmonopol törvény, valamint a 
szeszesitalok fogyasztása utáni törvény alapján ki- 
mondott birságokról is. 

..))))1)3)) elsrazso 

Dragan Gheorghe polgármester közölte a tanács 
tagjaival, hogy a vizvezeték szerelési munkái örven- 
detes módon haladtak és öt héten belül a földalas i 
vezetékeket elhelyezik. A kormány az eddig folyósi- 
tort összegen kivül 2 millió leit köldött városrendezési 
munkálatokra, Az összegből a szinház és a járdák ja- 
vitási munkálatainak, valamint a santohalmi-szántó- 
halmi népfürdő épitésének a költségeit fedezik. 

A polgármester a továbbiakban beszámolt a köz- 
munkák állásáról. E szerini; 420.000 lei értékben csa- 
tornát készite tek a Mures folyótól. A közmunka 
pénzben való megváltása a tisztviselők részére 250 lei, 
magánszemélyeknek 375 lei. 

ÖNGYUJÓK LEPECSÉTELTETÉSE. A rövid 
del ezelőtt megjelent rendelet értelmében az egyed- 
árusitási vezemgazgatóság közli, hogy az öngyujtók 
lepecsételtetése október 18-án lejár. A lepecsételtetést 
460 lei illeték ellenében a megyei dohánylerakatok 
végzik. Akit a fenti határidőn tul lepecsételetlen ön- 

gyujtóval találnak, a törvény értelmében megbirsá- 
golják. 

Jó minőségü az idei gyapottermés, Illetékes hely. 
ről szerzett értesülés szerin. az idei gyapottermés 
mennyisége kielégitő, minőségileg pedig ki ünő, A ter 

més hetven százalékát már betakaritották, a fenn 

maradó mennyiség ara ása október 20-ig valószinüles 
befejeződik. ; 

PPiaci legmagasabb árak Devan. A városvezető, 
ség a következő uj legmagasabb piaci árakat léptelte 

életbe: Burgonya 16 lei, vöröshagyma 26 lei, murok 

24 lei, petrezselyem 30 lei, szárazbab 27 lei kilógram: 

ja, fejeskáposzta 10-30 lei, tök 10-30 lei, kalarábó 

6-10 lei, zöldpaprika 2-3 lei, eltenni való uborka 

11.50 lei, salátának való uborka 2-5 lei darabja 

Paradicsom 15 lei, szilva 20 lei, első minőségü körte 

40 lei, második minőségü körte 20 lei, első minőségü 

alma 30 lei, második mnőségü alma 15 lei, szőlő 
40- 

50 lei kilóégramja, kékparadicsom 8-15 lei, tojás ? 

lei, kis csirke 60--100 lei, nagyobb csirke 
100-140 

lei, "yuk és kakas 250-300 lei, sovány 
kacsa 200- 

250 lei, sovány liba 400-450 lei darabja. 
A hizott 

kacsa és liba szabad forgalom tárgya. 

Matácidő nantó 
OKTÓBER 10: 

Kertészetek forgalmi adója havonta 
eddig a mna- 

pig kifizetendő. 

Öcskavas készletek havonta eddig a napi
g beje- 

lentendők. 
öÖt kilógramnál nagyobb ócskagumikészle ak 

havi bejelentése. 

Allattenyésztők, bőrkészitő mühelyek és vállala
- 

tok, vágóhidak havonta eddig a napig teszn
ek beje- 

lentést a községi vagy városi előljáróságon az 

előző havi sertés-, ló- és marhaszarufélékről. 

OKTÓBER 14: 

Kiviteli cégek havi táljékoztató lapjának 
(Bule- 

tin informativ) beküldése a nemzetgazdasági minisz- 

terium kivitelszervezési és előmozditási igazgatósá- 

gához (Ministerul Economiei Nationale, Directi
unea 

Örganizarii si Incurajarii Exportului). 

OKTÓBER 15: 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a napig 

kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző kétheti 

készletről a nemzetgazdasági minisztérium termelési 

osatályához. 

Utolsó határidő az egységes ellenőrző könyv 

(registru unic de control) beszerzésére. 

1 t kté a zaé- 

Román-Kun 
A Hősök-Kupájáért folytatott küzdelem vasár- 

Vasárnan 
napi fordulóját a szövetség október 18-ra halasztot- 

ta és igy most vasárnap Román-Kupa mérkőzéseket 

bonyolitanak le. A vasárnapi Román-Kupa mérkőzé- 

sek műsora a következő: Aradon a Gloria és 
a sime- 

riai-piski CFR csapatai találkoznak. Bradon a Mica 

és az aradi Crisana CFR játszik kupamérkőzést, Ti- 
misoara-Temesvárot a Ripensia a CFR együttesével 

kerül szembe, Sibiu-Nagyszebenben az 
Arsenal-UM 

Cugir közötti mérkőzést játszák le. Lupeni-Lupényben 

a Minerul a Lonea csapatával játszik, 
Anioasan a 

yz 

bonyolítanak le 
helybeli csapat a Jiul együttesét látja vendégül. Me- 
dias-Medgyesen a Vitrometan együttese az UAB 

csapata ellen küzd. Calan-Kalánon a Metalsport a 
devai Corvin együttesével játszik. Brasov-Brassóban 

a Malaxa csapata a Voina együttesével csap össze, 

Resita-Resicán UDR a bocsamontanai-boksánbányai 

csapatal játszik, Lugoj-Lugoson a Vulturii a turnu- 

severini Cerna együttesével játszik kupamérkőzést, 

Turda-Turdán pedig a Victoria a alba-iuliai-gyula- 

fehérvári Unirea M. V. együttesével játszik. 

Kétszámjegyü eredméi 
keret a lővárosi iljuság 

A román válogatott csapaba kiszemelt j
átékosok 

szorgalmasan készülődnek a hor
vátok elleni mérkő- 

zésre. A legutóbbi edzőmérkőzésen 
a válogatot keret 

ellenfele a bucuresti ifjusági válogatot: csapat volt, 

nely a jól játszó válogatott jelőltek
től 13:0 (7:0) 

arányu vereséget szenvedett. 
A válogalott csapat 

Beszámoló a magyai bajnoksás 
egy fordulójáról 

játékosok jönnek, játékosok menne
k! Ez a hely- 

zet a magyar bajnokságban is. Az uj bajnoki évek 

elején mindig nagy változások vanna
k a csapatok já- 

tékosállományában. Uj nevek kerül
nek a régiek he- 

lyébe. Kis egyletekben feltünt uj nagyságok vag
y 

megvásárolt ismert nagyok. 

Nem lesz érdektelen, ha most itt 
dióhéjban kis 

dménnyel győzött a válogatott 
i válogatott csapat ellen 

összeállitása a következő volt: Pavlovits - Ghiuri- 
tan, Moldoveanu - Wetzer III, Dragan, Lupas - 

Beraru, Mihailescu - Humis, Filotti, Bogdan. A mér- 

közésen különösen a fedezetsor mu atott jó játékot, 

mig a csatársor feltünő lendülettel és gólratörően 

játszott. 

seregszemlét tartunk a magyar labdarugás élv
ona- 

lában, az NB I-ben. Kiragadjuk a tiz nap előtti h
ato- 

dik fordulót és beszámolunk az egyes bajnoki t
alál- 

kozóról. Ime: 
Ujvidék-Ujpest 4:3 (3:0). 

Gőllövő: Takács, Markos, Mézes, Zsengel
lér, 

Zsengellér, Szusza. Ujv idék: Bolemányi - Csil- 

lag, Avar - Pálfi. Máriás, Zsoldos - Mézes
, Raab, 

Welker, Takács, Markos. Ujpest: Sziklai - Ba- 

logh H, Biró - Nagymarosi, Mészáros, Balogh I- 

Acám, Várszegi, Szusza, Zsengellér, Kalocsai dr. 

Ujpest, 5000 néző. 
Welker, 

Pompásan játszott az Ujvidék az első felidőben, szzel 

megérdemelten győzött. Szünet után Zsengellér ját- 

szott jobbösszekötőt. Ekkor Zsengellér feltünő nagy 

keévvel küzdött és az Ujpest meg-megismétlődő tá- 

4ásainak irányitója volt. Egyénileg: Bolemányi 

több gólnak látszó labdát tett ártalmatlanná. A hát- 

védhármasban Máriás vált ki. A szélső hátvédek Csil- 

lag és Avar egymást multák felül. A támadófedeze- 

tek közül Pálfi volt a jobbik. Mézes a válogatásnál is 

figyelembe vehető szélsőjátékot mutatott. Welker ki- 

tünő középcsatár, társait sokszor hozza jó helyzet- 

be. Takács erélyes és nagy lövőkészségü játékos. Az 

Ujpestben Szikiainak nem volt jó napja. A hátvéd- 

hármasban csak Biró játszott kielégitően. Balogh II 

és Mészáros nincs formában, mig Balogh I kezd is- 

mét jó lenni. Adám és Kalocsai csak a második Fél- 

időben mutatott elfogadhatót. Várszegi mint fede- 

zet jó volt. 
erencváros-Vasas 3:1 (1:1). 

22.000 néző. Góllövő: Jenőfi, Finta, Lukács, 

Ferencváros: Csikós - Nagy II, Tátrai 

rosi II, Polgár, Kiss - Lukács, Füstös, Fi 
szely, Beke. Vasas: Angyal - Aradi, Gol 

Szentandrási, Nagy II, Szomolányi - Németh 

II, Jenőfi, Bihari, Devecseri. A Vasas összt 
ményben egyenrangu ellenfele volt a Ferenc 

nak, amely a lapos játékban nyilvánuló nagyob 

téktudásának köszönhette a győzelmet E 

hogy a Ferencváros 2:1-es vezetése után is 
ilt maradt a küzdelem. A győzte: 

jobb része a hátvédhármas volt, ebben i 

logatott formájával kiemelkedett Sárosi III 
éből csatársorban 

jó lefutást mutatott. Tóth TI vegyes beny 

ett.Devecserit és Biharit ritkán lehotett észre 



Szombat, 1942 október 10 

Hanglemezek. 11.40 Felolvasás, 12.10 Katonazene. 

2.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat, 14 Szalonzene. 

1.30 Hirek. 15.20 Zongorajaáték. 15.50 Felolvasás. 
16.20 Idegennyelvü hirek. 16.45 Magyar nyelvü hirek. 
17 Felolvasás. 17.20 Tánczene. 17.30 Sport, 17.40 Vi- 

dám csevegés. 18 Német müsor. 18.20 Felolvasás. 
18.50 Hirek. 19.05 Beszél a front. 19.20 A Háry János 

dalmü előadása. 21.40 Hirek. 22.10 Cigányzene, 23 A 
rádiózenekar hangversenye, 24 Hirek. 

Budapest II: 17 Két elbeszélés. 17.30 Szalonzene. 
18.20 Felolvasás. 18.50 Mandolinzene. 19.20 Versek. 
19.55 Hanglemezek. 

SZOMBAT, OKTóBER 10 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 Kato- 
nai rádióposta. 12 Katonaóra, 13 Hirek. 13.10 Zene- 

Radio Moldova: 13 Hanglemezek. 13.30 Hirek. 
13.45 Hanglemezek. 14 Jazz-band. 18.30 Tarka zene. 

19 Előadás. 19.15 Hanglemezek. 19.30 Német és re- 
mán indulók. 20 Előadás. 21.15 Hanglemezek 20.25 
Filharmonikusok hangversenye. 21 Hirek. 21.15 

Hanglemezek. 21.50 Ének. 22.Ő5 Könnyü tánczene. 
Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 

10 Hirek. 10.15 Zenekari hangverseny. 11.20 Hangle 
mezek. 11.40 Felolvasás, 12.10 Szalonzene. 12.40 Hi- 
rek. 13. 30 Bajtársi szolgálat. 14 Müvészlemezek. 14.30 
Hirek, 15.20 Cigányzene. 16 Elbeszélés. 16.20 Idegen- 

nyelvü hirek. 16.45 Magyar nyelvü hirek. 17 Tánc- l 

zene. 17.25 Vidám csevegés 17.45 Hanglemezek. 13 

Felolvasás. 18.25 Hangképek innen-onnan. 18.40 Bulla 

Elma csevegése 18.50 Hirek. 19.05 A kolozsvári ki- 

PENTEK, OKTOBER9 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek, 11.30 Kato- 
nai radióposta. 12 Román-német katonaóra. 18 Hi- 
rek. 18.10 Zenekari hangverseny énekszámokkal. 
13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó, 14.30 Se- 
besül ek órája. 17.30 Katonai rádióposta. 18 Zenekari 
hangverseny. 19 Brahms kvintettje. 19.50 Német 
nyelvü hirek 20 Rádióhirado, 20.20 Enekhangver- 
seny zenekari kisérettel. 20.40 Előadás. 21 A „Lohen- 
grin" cimü opera előadása, közben 21.55 Hirek, sport. 
22.55 Könnyü tarka zene. 

Radio Moldova: 18 Román táncok. 18.30 Hirek. kari hangverseny, énekszámokkal. 1-.50 Német nyel- vánság-hangverseny közvetitésének megismétlése. 
13.45 Hanglemezek. 18.30 Szórakoztató zene. 19 Elő- vü hirek, 14 Rádióhiradó. 14.30 Zenekari hangver- 21.40 Hirek. 22.15 Tánczene. 23 Hanglemezek 24 
adás 19.15 Hanglemezek 19.30 Kamarazene. 20 Elő- seny. 17.30 Katonai rádióposta. 18 Zenekari hangver- Hirek i ; 

adás 20.15 Szinfonikus hangverseny, 21.15 Hirek. seny énekszámokkal. 19 Hangverseny. 19.50 Német 
21.30 A hangverseny folytatása 22 Könnyü zene. nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.20 Enek 20.40 Elő- Budapest IT: 17 Két elbeszélés. 17.30 Cigányzene, 

Bucapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. adás. 21 Zenekari hangverseny. 22 Hirek, spor 22.25 18 Hanglemezek. pá 
10 Hirek 10.15 A rádiózenekar hangversenye. 11.20 Tánczene. - II0 

A Bireisonarai városi maaozik műsora Eféási 

CAP O HA 
eár-69 unnennan a. a. 11-kor is 
A H 

Libia védőinek hősiessége! 

] CGIARABUB 
Főszerepben: Doris Duranti, Car 

24-es számu O. N. C. hiradó 

lo Nimchi 

Nagysikerü film 
K 

Ienmneál 
Főszei epben: ein Hordt, Gusti Woli, Hans Nielsen, 

E. E Fürbringer 

34-es m O. N. C. hiradó 

Egy matal lány fájdalmának és boldogságának 
története 

Férfiak nélküli ház 
Főszerepben: Mária Landrock, Hedvig Bleibtreu 

34-es számu O. N. C. hiradó 

Apróhirde tése k idősebb embert szobainasnak, azonnalra. Ingatlanforgalmi Iroda, Schiller igazgató, 2 és fél colos kis tüzifecskendő. Sztarek, 
zerus 7i l Timisoara-Temesvár, III., Radulescu-utca Macea-Mácsa, Arad megye. (3420) 
. I,vV. exandri-utca 2. szám, II. emele', A éluntán 2. - 

Alkalmazás ajtó 6. (2758) 6. zém délután? e elelon it Családi ház Ciarda Rosie-Vöröscsárdatele- 
: 7 (2757) pen 400 négyzetől kerttel eladó. Kovács, 

Perfekt retusórnőt keres sürgősen, nagyon ] Alást keres Cartonage, könyvkötő és füzetgépekeb erda osle Vörősesárda házszám e ; 
je öléseel Feoto Georgescu", Erasov- z vaiamint vágógépet 70 cm. széles, keresünk (2764) 

Brassá Victorlait. 9 szám. (3842) Iiimnentes, keresztény, nemet villany- és megvételre. Ajánlatokat „Cartonage" jel- Betegtolókocsi, keveset használt, valamint 

azonnaira ens 
Jelentkezni Raclama Hirdetőirodában, 

Keresek izraelita 16-17 éves fiut, esetleg Családi ház kerestetik, jó áron. Német 

rádiószerelő állást keres október 15-re Ti- 

misoara-Temesvárott. Cimeket Reclama 

hirdetőbe, Arad, Eminescu 8 alá kérek. 

(2765) 

Írodai teendőkben jártas magyar urileány, 

igére a timisoarai-temesvári kiadóba ké- 

rünk. (2762) 

Ablakok ajtók, zsalugáterek, különfélc 

nagyságban eladók. Arad, Greceanu-utca 

17-19. sz. 

Pumerják. Eladó 10 mm uj kendertömiő 

modern ikergyermekkocsi, modern gyer- 

mekágy, vajszinü, fiókokkal eladó. Timi- 
scara-Temesvár, IV., Fröbl-atca 36. szám, 

II. emelet, ajtó 25. (2740) 

Mikroszkópot 150x-est tengerész látcsövet, 
Auad, Eminescu 8, pertekt román nyelvtudással, magánválla- (3424) Eieméretü fényképezőgépe: vesz Bieder- 

mz latnál, vagy pénztárnoki állást keres. Cim Me ételre keresünk zölgyfa padlót, lehe- meier, régiségkereskedés, Timisoara-Te- 

Cseropaalyna szerelők és tormazók tel Reclama Hirdetőben, Arad, Eminescu 8. tőleg parti árut, különböző méretben. Zdu. esvár, I, Mercy-utca 1. szám. (2756) 
vétetnek állandó munkára. fort cse- (3448) ara Hermann si Fiul, Timisoara-Temesvár, arai 
répkályha-üzem, Timisoara-Temesvár IV. Bratianu-utca 20, tel. 37-17. (2744) femnena7a 
III. ArHadna utca 14 szám, lakás az ud- Lakás ea " 

varban, 727) Egy fel házhely, a II. kerületi Zürich- nanyolb műhalghetyi seel 
sürgősen viz és pari árammal, le- 

Bejáró szakácsnőt azonnalra felveszek. 

Timisoara-Temesvár I. Regina Maria 

körut 17 szám. (5232) vember vagy december elsejére. Ajánlato- misoara II., Str. Geneva 6. - 
- z kat a Déli Hirlap szerkesztőségébe kérek z 

Fatalembert keres a Fehér Sas szálloda, Satianu-tér 3, első emelet) „Magyar uj- HATSOHER SGYNÖKSEG Oktataás 
Arad. 

emzrzza 

7 meanszó za 
fiatalt, felveszüük. Iimisoara- 

Két- vagy háaromszobás lakást keresek Ti- 
misoara-Temesvárott, nem zónában, no- 

ságiró jeligére; esetleg szóbelileg, na- 

ponta d. e. 9-1, d. u. 3-7 között. Kögveti- 

tők ne fáradjanak. (5209) 

Adás-vétel 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 

utcában, két percnyire a villamos meg- 

allótól, azonnal eladó. EÉrdeklődni: Ti- hetö eg istálóval. Dijazok ügynököket. Cim 
Reclama hirdetőben. Atad ! minescu-u 

Arad, Car. l-körut 17 (v. 46.) 

ARAK EZREKBEN! 

HNázak: 275.000: főtéri üzletes 14.000: 
belv. jó lakáselosztással, eca 300 jöv. - 

12.000: át aróház, 6 tkv. tétel, cca 4.500 

brutto. - 7000: belv. bérház complexuia. 

Tel. 16-95. 
Fiatal urileány francia és nemet oraka. ad 

kezd és haladó lányok részére. Cimeket 

„Dir omával rendelkezem" jeligére a timi- 

soarai-temesvári kiadóba kér. (2743) 

Gimnazistákat és elemistákat korrepetál 
hozzáértéssel, fiatal nem árja leány. Cime- 

lemesvát ll, Catolkörut liz palota) ajáni: keleti és helföl egyelin ag0 ket szivességből Reclama-hoz, Arad, Emi- 
Bejarono, nem arja onny meakora os zőnyegeket, iróasztalokat, varró- és üzletes sarokház. - 3100: szinházhoz kö. nscu 8 leadni. (3112) 
előt: pár ora takaritásra felvetetik Je- irőgépeket, lószoba-, ehédlő- és sza zéj modern, emeletes, középnagy akások . 
tentkezni 2-3 óra között. Iványi, Timi- onbutor okat, csillá rokat, festményeket kai. - 3090. II. ker, 5 lakás, fürdőszobák, KMülönféle a 

rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat 300 öl kert. - 3000: murespa.i 2 lakásos uz soar: lemesvaár III, Odobescu-utca 18. sz., 

kapu alatt jobbra. (2753) H . villa. - 2500: közkórháznál 2x2, 8x1i szo. TFózsefváros központjában üzletneise eget 

: E 7 lasztékban. Veszünk megbizóink TeSZel bás compl, lakás, nagy kert, - 2200: fő- koresek, Gaspar, Timisoara-Temes IV., 
ögyes megbizható fiu tanulónak, vagy ki- teljes lakásberendezéseket, modern és térhez közel modern 2 szobás, parkettás, [varol körut 10 szám. oz3e) 

futónak felvétetik. Lazar textil-üzlet, Arad, 

Regina Maria-körut 26. szám. (2766) 

Magános nő megbizhasó mindenest keres. 

Arad, Regele Ferdinand-körut 8. (3441) 

Intelligens komoly kiszolgáló kisasszony 

felvétetik. Königstorfer cukrászda, Arad, 

ir rita-palota. (Z440) 

azonnalra felvesz a Reclama 

(5235) 

Kiutéleányt 

Inrdetőiroda, Arad, Eminescu 8. 

Kédársegédek és mesterek, valamint aszta- 

segédek gépmunkához nagy kereseti le- 

hetőségek mellett sürgősen kerestetnek. 

Appeltauer hordágyár, Timisoara-Temes- 
IV Frökl-utca 5. szám. Telefon 43-46. 

(2755) 

zövetkezete azonnalra mol- 

keres, aki motorhoz is ért. Hotarul 

a Campian 3 No. 1, volt-Turai csárda. 

(3431) 

Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 

antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogcédi 
láját meghosszabbitjuk. Futárunk he 
tenként ketszer megy Timisoarara. 
empo, Araa (Fischer mliz palot? ) Te- 
lefon: 19-75. (4028) 

Diétikus, tápláló, hustalan, ételrecepteket 
és étlapokat tartalmaz a Mazdaznan Kézi- 
szakácskönyv. Kapható Jachan könyvke- 

reskedésben. Timisoara-Temesvár, I. Ara 

38 lei. Vidékre 65 lei. (2761) 

Egy 4 lámpás rádió és egy gyermekjáróka 

eladó. Cim Reclama Hirdetőben, Arad, Emi- 

nescu 8. (3439) 

Kerestetuek ágynemük, paplan, lepedő, 
párnák, valamint abroszok. Arad, Bratia- 

nu utca 7. szám. Vendéglő. (3445) 

Headó 12 személyes ebédlő, uriszoba, Sin- 

ger varrógép. Cim Reclama Hirdetőben, 

Arad. Eminescu u. 8 (5236) 

2x2 szobás, compl., kettős telek, pince. 

2100: Saguna-nál 3 lakásos, fürdőszo- 

bákkal. - 2000. belv. félemeletes 3x2, 6x1 

lakás nagy kert, összközmüvek. - 1950.: 

5 szobás, szőjő és gyümölcsös kerttel. 

1800: belv., vendéglőss - 1700: állomás- 

nál, 10 1akás. - 1500: főuton sarokház. - 

1400: II. kez 2x2, 1x1 szobás, telj. lakás, 

istállóval. - 1800: megállónál, üzl. saroz- 
ház, 2 lakással. - 1000: állomásnál aj üzi. 

sarokkáz. - 800: pernevaj 3 szobás, uj. 

- 750: 5 lakás, 360 öl kert. - 420: bely. 

2 szobás. - 330: 3 lakásos, telekárban. - 
F LDEK;: 16.000: timismegyei 300 k. h, I-a 

tanyával - 10.000: bánáti birtok, 1j épü. 
letek moderr felsz. - 7400: Timisoaranoz 

közel 160 A. h. Iza. - 4000: aradmegyei 90 
k. h, - Z500: Aradon, beltelek 16 k. h. 

tanyával. - 1600: lugoji 96 k. h. szántó. 

szolök: 4500: 11 k. h., 8 szoba, villa és 
felsz. - 2900: paulisi 4 k. h., ház, kolna és 

fel szerelé és. 

Butor beraktározást vállalok kedvez- 

Avram Iancu-tér 22. 
balra. 

szám, I emelet, 
(3406) 

Tmztós femei a 
a legujabb mó szer 
szerint olaljel ze 

jazrész Tavs scara 
II, Traian-tér és Str. Stelan 
cel Mare sarok. 123 6 
villamos megállójáná 

IRDESSEN 

a DELI RLAP Al 

ményes árak mellett, a legjobb állapott 
ban való megőrzés végett, kimondott 
száraz és tiszta raktárban. Cim: Arad 


